

EL DILUVIO

Diario republicano - Dos ediciones diarias

Información española y extranjera, Artes, Ciencias y Literatura

EDICION de la MAÑANA

Redacción: Barcelona, pta. 1.ª al mes. Fuera, pta. 6 trim. Extrajero pta. 6 trim.

Redacción, ADMINISTRACIÓN Y TALLERS

Recordiners Blancos, 3 bis, bajos.

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

Plaza Real, 7, bajos. Teléfono 630.

DON CUAN TANORIO

Drama ascribido por Llamp-brochs.

Obra que salen muchas Presonas, Disfresas, Nobles, Plabeyos, Melitares, Peisanos, Guindillas, Josticia, Pueblo, Moertos, Quedáveres, Quelaveras, Difuntos, Metados y Asqueletos.

Un tipo de risar por una paseta.

Sa vende an todos los kioscos.

DON CUAN TANORIO

de Llamp-brochs.

Obra que hase risar fuerza. Layéndolo todo, se curan todas las anfermedades, por crónicas que sean.

Gastaros la pela que vale y os convencocréis.

Los kioscos la venden, pagant.

Gramofones, discos y rollos auto-pianos.

Alquiler, compra y cambio. — NEW-PHONO, Ancha, 35.

Estómago Curan infaliblemente sus enfermedades los **POLVOS DEL DR. JULIUS MERO** exentos del calmantes. ¡Remedio heroico! ¡Millares de curaciones! 4 pesetas frasco. Alsina, P. Crédito, 4; Segalá, Rbla. Flores, 4.

Dr. CAMPS VIAS URINARIAS, vejiga, próstata etc. Ronda Universidad, 14, pral. De 3 a 5

IMPOTENCIA Cuando hayan fracasado todos los tratamientos, acudid a la calle **Carmen, 56**, que por procedimiento especial observaréis un sorprendente resultado desde el primer momento.

Bar ELDORADO Esmerado servicio de restaurant. Cubiertos compuestos de tres platos, a escoger, 5 pesetas. De 12 a 5 tarde y de 7 a 10 noche. Se sirve a la carta.

FLUJOS El Flujicida R. Sáez cura las Furgaciones, Gota militar, Prostatitis, Estrechoeces y Oistitis. De venta: Hospital, 2. — Consultas: Plaza Buensucero, 2, 1.ª

Tisana del labrador cura estreñimiento, catarros gástricos e intestinales, congestiones, jaqueca, dolores de estómago, resfriados, tos, bilis, etc.—En farmacias y Canuda-23-39; Cartera 2 paquetes 0'50

Dr. GALLEGO VÍAS URINARIAS - SÍFILIS
Conde del Asalto, 18. — De 10 a 2 y 4 a 9.

Dr. DOLCET, oculista, Pelayo, 3, principal. — De 10 a 12 y de 4 a 6.
Consulta económica: De 9 a 10.

DR. CASASA Enfermedades de la piel y de los órganos genitales. Consulta de 11 y media a 1 y de 6 a 7. Calle Tallers, n.º 29, entresuelo.

TEATROS

Teatro Principal Compañía cómica del popular actor J. Santpere. — Hoy, lunes, Conmemoración de los Difuntos. — Tarde, a las 4, y noche, a las 9 y 114. Acontecimiento cómico. Inmensa novedad. Funciones extraordinarias: **El porno** (2 actos), Tenorio musical (zarzuela, 5 cuadros) y la mayor de las sorpresas teatrales:

DON JUAN TENORIO (?) por Santpere.

A causa de la gran duración del espectáculo no se proyectarán películas.—Mañana, tarde, de 5 a 8, sesión de cine-comedia; noche, espléndida función.—En ensayo: **El café del recó.**

Gran Teatro del Liceo Hasta el día 7 queda abierto el abono a 70 funciones.

TEATRE CATALA ROMEA - Compañía de JUAN BALAGUER. — Hoy, lunes, Tarde, a las 5 y 112, **La fuerza bruta** (Benavente) y **El nido** (Alvarez Quintero). Noche, a las 9 y 114, 2.º de abono a GRAN MODA: **MALVALOCA**. — Mañana, martes, función de abono del Instituto Benéfico Social: **Las de Caín**. — Se despacha en contaduría.

TEATRO DE NOVEDADES

Hoy, lunes, dos grandes funciones. — Tarde, a las 4. — Noche, a las 9 y cuarto.

14 ACTOS. = 2 DRAMAS.

Don Juan Tenorio y **El Nuevo Tenorio**

Protagonistas: Sr. TRESSOLS y Sra. BADILLO.
Entrada general, 0'47 céntos. — Butaca y entrada, 1'65.

TEATRO DE NOVEDADES = Gran compañía dramática de **ROSARIO PINO**

Se abre un abono a diario por 100 funciones. — Debut el día 7.
Para los encargos en la Administración del teatro.

Teatro Lírico Compañía de zarzuela valenciana y castellana VEGA-PARERA. — Hoy, lunes, tarde, a las 4 en punto, última definitivamente de

DON JUAN TENORIO

7 decoraciones nuevas con grandiosa apoteosis del notable pintor Castellá. — Noche, a las 9 y media, extraordinario cartel de primer orden: 1.º Sinfonía. — 2.º La preciosa comedia valenciana en tres actos, **El tonto del panerol** gran éxito. — 5.º Sexta de la pesadilla cómico-lírica de grandioso éxito, **Los coavidados de piedra**; sorprendente apoteosis de Castellá. — Jueves, tercera velada valenciana, cartel nuevo.

Teatro Nuevo Gran compañía de zarzuela y opereta dirigida por Joaquín Montero, de la que forman parte Anita Lopeteghi y Pura Montero. — Hoy, lunes, Tarde, a las 5, sección doble: 1.º La obra de Vallmitjana **El casament d'en Tarregada**. — 2.º El éxito del día: **Arriba el telón**. — Noche, a las 9 y media, programa sin rival: 1.º Éxito magnífico (2 actos): **Eldomero Pachón**. — 2.º El gran acierto teatral **Ya está arriba el telón**. — Ovaciones sin cesar al drama numérico. — La vuelta de **La Paralela**. — La imitación insuperable de **Pastors Imperio**, por Pura Montero. — El Tenorio de Santa Perpetua, por Montero. — Próximo: **El rey y el joven**

TEATRO APOLO

DON JUAN TENORIO y EL NUEVO TENORIO

con brillante apoteosis. — Mañana, últimas en día laborable de Don Juan Tenorio y El nuevo Tenorio.

Cómico Gran compañía dramática, dirigida por el eminente primer actor ENRIQUE GIMENEZ; primera actriz AURELIA MORELLI. — Últimas de los Tenorios más celebrados de Barcelona. — Han triunfado porque su presentación rumbosa y su ejecución sin tacha ha hermanado un bello conjunto que difícilmente volverá a verse. — Tarde, a las 5 y media, y noche, a las 9, último día y últimas de

Don Juan Tenorio, El Nuevo Tenorio

comando, parte tarde y noche, los dos primeros actores Giménez y Guitart. — Precios económicos. Entrada y butaca, 1'15 pesetas (incluido timbre).

CINEMATOGRAFOS Y VARIEDADES

Teatro Circo Barcelonés

Cine y Varietés.

5 atracciones, 5: IBORRA y ESPAÑA. — HERMANAS TRONCOSO, danzas moras y egipcias. — LOS RAGLINIS, duetistas cómicos. — LOLITA XALABARDE, coupletista. — EL ENIGMA, presentado por el profesor Chapelli. — 2.000 metros de películas. — Mañana, «El rey del aire», por la genial artista La Robinne, 2.000 metros, Pathé color. — Día 10, grandioso estreno: el drama sensacional

LA POSADA SANGRIENTA

Serán entregadas 5.000 pesetas en efectivo a quien presente una película cinematográfica que sea superior a LA POSADA SANGRIENTA en interés, emoción e intensidad dramática. — Nota: Por orden gubernativa, durante la exhibición de esta cinta no se permitirá la entrada a menores de diez años, y se ruega a las señoras que sean susceptibles de sufrir emociones que se abstengan de asistir a la proyección de esta película.

TÍVOLI - Circo Ecuestre - Hoy, lunes, dos grandes funciones. — Tarde, matinee

infantil. — Noche, a las 9 y cuarto, tomando parte todos los artistas de la compañía. — Éxito de toda la troupe: FAMILLE FREDIANI, 3 personas; TROUPE JAPONESA, 6 PUTAMI; LES BARTROS; Mr. GILL'S, campeón del mundo en romper cartas, bolos de tenis y monedas; Mr. SWAN, Mr. NAVARRO, ZIZINE y CHALOT, UP AND DOW, LES RICHARDOS y demás. — Entradas cómicas por todos los clowns. — Mañana, martes, espléndido programa. — Jueves, DEBUT de Mr. RIO HARTMAN, en su gran compañía compuesta de 52 perros. — Sábado, notable DEBUT de la troupe SISTERS MELILLO, 5 señoritas. — El día 10, grandioso debut de Mr. SOLIOTHI, con su feroz colección de 9 leones y 3 tigres, 12 fieras. — Se despacha en Contaduría.

TEATRO DE CATALUÑA = GRAN CINE ELDORADO

Elegante y cómodo.

Hoy, lunes, tarde y noche. — 4 estrenos, 4. — Colosal programa.

Grandioso acontecimiento! Estreno sensacional

LA INTRUSA

hermosa e interesantísima, de 1.000 metros, film d'arte italiana.

exclusiva para este cine.

Otros estrenos: «Victima de los celos», «Pepin rapta a su novia» y «Barrios árabes del Cairo». — Completarán el programa: «Popularidad de Salustiano», «Revista Pathé» y la sensacional de 1.200 metros

LOS POBRES DE PARIS

Mañana, martes, estrenos: «La abnegación del misionero» y «Un perro agradecido».

Atención: Se combina para el próximo miércoles, día de Moda, un selecto y monumental programa con cuatro estrenos, entre ellos «A través de las nubes», sensacional, de 1.100 metros, exclusiva para este cine; y la preciosa de 500 metros, «Revancha de la cigarra».

EMPRESA BOHEMIA

CINES

GRAN TEATRO CONDAL, CINE WALKYRIA
GRAN CINE BOHEMIA E IRIS-PARK

Hoy, lunes: Estreno de la interesante película de ruidoso éxito,
GRAN ÉXITO DE LA CASA FILM D'ART.

LOS TRES MOSQUETEROS

4,000 metros.

IMPORTANTE: Siendo el metraje de dicha película extraordinariamente largo, y a fin de poder proyectar otras películas de estreno, la Empresa ha dispuesto dividirla en dos mitades o sea:

Días 3 y 4, las 5 primeras partes (2,000 metros).

Días 5 y 6, las 5 últimas partes (2,000 metros).

TEATRO TRIUNFO

Hoy, lunes, 3 Octubre. — Solemnidad cinematográfica.

ESTRENO - ESTRENO - ESTRENO

de la monumental, admirable y sorprendente película histórica, reconocida universalmente como la MEJOR y más ARTÍSTICA editada hasta la fecha, VERDADERA JOYA de la cinematografía.

MARCO ANTONIO Y GLEOPATRA

2,500 metros. — 5 actos. — 90 cuadros.

de la renombrada casa CINES de ROMA, autora de QUO VADIS?
Se proyectará toda la presente semana y será acompañada por un notable QUINTETO MUSICAL de eminentes profesores.

El secreto de Andrinópolis, La novia del león, Bajo la máscara y otras

En el CINE GLORIA

Consejo de Ciento (entre Bruch y Gerona).

Hoy, lunes, 3 Noviembre. — Programa sin competencia.

Bajo la máscara (Film d'Art). El secreto de Andrinópolis (último día).

La novia del león - Amor y guerra (estreno)

EL TENIENTE FALCON = POLIDOR ALPINISTA

DIORAMA

Hoy, lunes: Programa monstruo. — Grandiosos estrenos. — Éxito fenomenal de las sensacionales películas
Una belleza negra. Bebé antes que los negocios, EL SECRETO DEL CASTILLO, La lucha por el oro, El teniente Falcón, La perla del Adriático y otras.

TEATRO DE LA MARINA

Paseo Nacional (Barceloneta).

SALON FRÉGOLI

Paseo de San Juan, 49, esquina Consejo de Ciento.

Monumental programa para hoy, lunes: Último día de la grandiosa cista

EL SECRETO DE ANDRINÓPOLIS marca Kinografen, 1,100 metros. Estreno de la magnífica película, marca Cines, 950 metros.

Después de la muerte

Estreno de la sensacional película, marca Vitagraph. **El secreto de los diamantes**, 825 metros; **Corrida de toros y fiestas en Valencia**, 900 metros; **Tía o criada**, **Bunuy en la alta sociedad** y otras. — Jueves, acontecimiento cinematográfico. — Estreno monumental

MARCO ANTONIO Y CLEOPATRA

marca Cines, 2,000 metros.

GRAN SALÓN DORÉ

Hoy, lunes, gran programa **Los Heymels**, ciclistas cómicos de gran éxito. — Exito su igual de la aplaudida ballarina **Bonita Iberia**; Entusiasmo nunca visto, ovaciones continuas de la gran canzonetista de aires regionales

LA SEVILLITA

la canzonetista que más aplaudida ha sido en este salón. Hay que admirar a esta gran artista. — Últimos días de **Miss Venoska** con sus 1, 2, 3, 4, 5 Leones, 1, 2, 3, 4, 5. Programa colosal:

SEVILLITA - VENOSKA - HEYMELS - IBERIA

Mañana, gran debut del negro **Bacchus and Miss Meallan**, con sus bailes americanos. — El 7 debutará la **Troupe Ben Medani**, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 árabes, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8.

IDEAL CINE

Premio extraordinario del Excmo. Ayuntamiento.

Programa monstruo. — Sigue la serie de estrenos extraordinarios. — Hoy, otro importante estreno de 1,000 metros:

EL PIRATA DE LOS LLANOS

hermosa película llena de aventuras y completamente ajustada al molde de las llamadas «americanas», en la que la casa Gaumont ha sabido aprovechar las circunstancias para dar colorido y realce a la acción. **Exclusiva para el IDEAL CINE.** Exito muy extraordinario. Es en extremo interesante. de la mejor comedia que se ha presentado en Barcelona,

EL ANGEL DEL HOGAR

Exclusiva, divina comedia de 1,200 metros, interpretada por la angelical **Susana Privat,**

FENOMENO DE PRECOCIDAD ARTISTICA.

Otro gran éxito: **LOS POBRES DE PARIS** 1,200 metros, sensacional.

«La martingala de doña Virtudes», «La popularidad de Salustiano», etc.

NOTA. — Los programas **IDEAL CINE** son los más extensos, sensacionales, nuevos y variados. — Mañana, martes.

OTRO ACONTECIMIENTO.

KURSAAL

verdadera joya de arte, de 4,000 metros; hoy y mañana la primera parte, que consta de 2,000 metros; 44, modas y actualidades;

Más fuerte que Scharle-Olms,

El beso de la gitana,

Todos los días, grandes estrenos
¡Amantes de lo bueno...! al Kursaal; escogida concurrencia

Hoy, lunes, gran acontecimiento, sublime programa de estrenos.—Primera parte de la colosal película

Los tres mosqueteros,

Semanario Eclair

El

SALON CATALUÑA

mosqueteros, nuevamente damos al público otra gran película, otra obra maestra y sin exageración podemos llamar película maestra

Elegante y predilecto Cine

Hoy, lunes, Moda, terminado el éxito colosal de «Los tres

manifestación artística, otra

EL JOROBADO O ENRIQUE LAGARDERE

según el interesante libro de Paul Féval (padre); porque su protagonista es el eminente actor

HENRI KRAUSS

es el que mejor encarna tan difícil papel. ¿Quién no recuerda a Krauss en el Jean Valjean de «Los miserables»? pues bien, en «El jorobado» supera a todo lo imaginable; coincide el estreno de esta película en este Salón con varias representaciones que de dicha obra dará en el Teatro de la Porte Saint Martin, en donde actúa tan genial actor.—El estreno, hoy, de

El jorobado o Enrique Lagardere

marca los grandes films populares, 1.300 metros, constituirá otro timbre de gloria para este Salón.—Otras películas: «Quién tiene derecho», 800 metros; «Más fuerte que Sherlock-Holmes», «Semanario Eclair», «El beso de la gitana», etc., etc.—Con el estreno, el próximo día 5, de

EL ENEMIGO INVASOR

1.400 mts., primera de la serie artística Henny Porten, de la casa Meater de Berlín; empieza los

MIÉRCOLES EXTRAORDINARIOS

Esta serie es exclusiva para el SALON CATALUÑA.

PRECIOS CORRIENTES

Preferencia, 60 cénts. - General, 30 cénts.

DIANA CINES ROYAL

Programas sin competencia.

Hoy, lunes: Entrada general, 10 cénts. Preferencia, 20 cénts.

¡DÍA MEMORABLE DE GRANDES ESTRENOS!!

¡Siempre acontecimientos verdad! La sensacional, la maravillosa película artística, de gran interés, 400 metros, 10 partes, de la acreditada marca Film d'Art.

LOS TRES MOSQUETEROS

Esta película se proyectará en dos veces o sea hoy, lunes, y martes, las 5 primeras partes, 2.000 metros; siguiendo las 5 partes restantes a continuación, el miércoles y el jueves.

Completarán el programa el ESTRENO Itala

El beso de la gitana, 650 m. - Ultimo día de Quien tiene derecho, 800 metros. Kinografen.

Mañana, martes, día de moda.—Día de estrenos.—El de 700 metros, marca Selig,

UNA CARRERA SALVAJE

GRAN SALÓN EXCELSIOR

Cortes (Granvía, 544). Cine coliseo de Moda. — Todos los días estreno de películas. — Compañía de comedia de Rodríguez de la Vega. — Hoy, lunes, tarde, a las 4 y media, y noche, a las 9 y cuarto, últimas representaciones de

DON JUAN TENORIO

Miércoles, gran Moda Excelsior. — Tarde: El centenario, y noche, estreno en Barcelona de la comedia en 2 actos,

EL IDOLO DE BARRO

Se despacha en contaduría.

SALA ARGENTINA

Hoy, lunes, programa verdaderamente sensacional:

La batalla por la libertad } Los pobres de París
800 metros. — Episodio de la guerra de Filipinas. } 1.200 m. — Colosal éxito obtenido ayer.

«Minutiyo y el cocodrilo», «Pepín rapta a su novia»,
«Popularidad de Salustiano», «Revista Pathé 242».

La hija del prendero, El áspid de los celos
y otras.

Precios de costumbre.

Mañana, otros estrenos. — Miércoles, dos de largo metraje. — Jueves, la sin igual película de capa y espada, de 1.500 metros, «Amor y gratitud», la única en colores y que no se hace pesada de cuantas se proyectan de este asunto en Barcelona.

DIVERSIONES VARIAS

GRAN SOCIEDAD

LA SUERTE LOCA

Calle de la Estrella, núm. 2.

La Junta de esta sociedad invita a los concurrentes a la misma y al público en general a los

GRANDES BAILES

que se celebrarán diariamente, TARDE Y NOCHE, en sus espaciosos salones, dispuestos a la última novedad y con gran lujo, para mayor comodidad de cuantos se dignen honrarlos con su asistencia.

LA JUNTA.

ADVERTENCIA. — No se permitirá la entrada con blusa ni alpargatas.

Para estar bien y divertirse, a la
SUERTE LOCA

Para buen servicio, a la
SUERTE LOCA

Sociedad LA MASCOTA .. Ronda de San Pablo, 54 y 56. — El salón más grande y fresco de Barcelona. — Extraordinarios bailes todos los días por una reputada banda. — Servicio a cargo de 40 camareras. — Grandes reformas para la temporada de invierno.

LA PATRIA CHICA Barbará, 16 bis. — Todos los días, tarde y noche, grandes bailes, siendo los martes, jueves y sábados, con orquesta. — Servicio esmerado a cargo de 25 camareras. — La Junta.

Sociedad LA BONEME San Pablo, 50.—Grandes bailes todos los días.—Martes, Jueves y sábados, extraordinarios, los cuales son amenizados por una reputada banda.—Café extra.—Servicio esmerado.—El servicio corre a cargo de 50 distinguidas señoritas.—La Junta

CONCIERTOS

Palau de la Música Catalana - Días 10 i 15 Novembre al vespre, concert pel eminent violinista
M. CRICKBOOM - Details i programes: Magatzem de Música, Casa Dotesio, 1 i 3, Portal de l'Angel.

DEPORTES

Fronton Condal Gran éxito del juego limbo.—Hoy, tarde, a las 4 y cuarto, gran partido extraordinario.—1.º Rojos: Chiquito de Elbar e Izamegul. Azules: Gabriel y Sanjuán.—Precios días festivos.—Martes, noche: Erdoza menor.

SATURNO PARQUE

Ablerto y amenizado por la banda de Alcántara, jueves, tarde, y días festivos, mañana y tarde.
ENTRADA DE PASEO, 10 CÉNTIMOS

MUSIC-HALLS

ALCAZAR - 7, Unión, 7. TARDE, A LAS 5. NOCHE, A LAS 9.
 Gran troupe de varietés

Hoy, lunes, 2 debuts, 2: **LA OLGARINA** cupletista. - **Miss NELLY** excéntrica.

Hoy, tarde y noche, la aplaudida astracanada

EL TENORIO DEL ALCAZAR

Gran troupe de varietés, de la que forman parte

LA CRISANTEMA

preciosa artista española, con su número de gran atracción.

CONCHITA NOVELTY .. **LA CLAVELLINA**
 graciosa coupletista. " notabilísima ballarina.

Hermanas **FABRE**-Angelita **MALDONADO**-**LAS ROSITAS**

Muy en breve, inauguración de la temporada de invierno.

TEATRO ARNAU - MUSIC-HALL - Teléfono 3,513. -

Hoy, tarde, a las 5 y 11/2.—Función entera.—Noche, a las 8 y 11/2.—Precios económicos.

Exito de risa de la primera parte, dividida en 4 actos del popular drama de Lamp-Brochs

DON CUAN TANORIO

Además tomarán parte 30 NOTABLES Y HERMOSAS ARTISTAS, en las que descuella

la hermosísima coupletista a transformación, con repertorio extenso,

BELLA SOLITA

Hermosos salones foyer. - - Entrada libre.

Asalto, - GRAN EDÉN CONCERT - Teléfono
 - 12 = 2,481

Music-Hall parisién. - Club de la aristocracia.

Todos los días { Tarde, a las 5 y 1/2 | Sensacionales espectáculos de variedades por
 { Noche, a las 9 y 1/2 | una numerosa y aplaudida troupe internacional.

Mañana, martes, **DEBUTS** nuevos en Barcelona.

Mlle. YVETTE DARLING // **Mlle. JANE GILBERT**

chanteuse diseuse.

chanteuse de genre.

HOY... HOY... HOY... HOY... HOY...

Solemne reaparición de la estrella de las estrellas del baile español

La MALAGUENITA

única e indiscutible maestra y creadora de los bailes con figura gitanesca.

Todas las noches, diversiones estilo parisién en los hermosos y ricos salones FOYER, donde hallareis a la más alta aristocracia internacional.

RESTAURANT DE PRIMER ORDEN - ENTRADA LIBRE - BUTACAS GRATIS

LA GRAN PEÑA: San Pablo, 83

El Music-Hall que presenta más variación en el programa por contar con las mejores combinaciones para poder presentar debuts a diario.

Suocés // **Exito** // **Trio**
WILLIAM GUILLOT // **CARY FILIPPONI** // **Negrifas TONELLI**

OYACIONES DIRIGIDAS EN LOS CUADROS PLÁSTICOS

Gran baile en el Foyer amenizado por un terceto musical. // Hoy, lunes, varios y renombrados // Restaurant a la carta. Entrada libre. Butacas gratis.
:: DEBUTS ::

PETIT MOULIN ROUGE

Hoy, DEBUT de la hermosa canzonetista

ANGELITITA

ERO

ROYAL CONCERT

Marqués del Duero, 108. - Teléfono 1,238.

ROSITA FORTUNY - **GAUTIER** - **LILIANE**
BLANQUITA - **CLAUDIN**

Por ampliación, la Empresa ha obtenido el Salón La Maravilla, donde se verifican **GRANDES REFORMAS.** - Rico foyer. - Expléndido Salón restaurant.

Music-Hall **LA BUENA SOMBRA** - Ginjol, 3.
CONCURRIDO CENTRO DE RECREO

Tarde y noche. — Gran succés, triunfo de la eminente

OVACION

NIJNI

EXITO

Atracción sensacional inédita.

TRIUNFO DE LA NUEVA TROUPE

Noche: **Trío DELMONTE.**

Reaparición de la elegante
ballarina reina de los palillos

LUISITA BIENVENIDA

DEBUT
DE

Mlle. Line Delpha

chanteuse
a voix y

Mari-Juli

pareja de bai-
les españoles.

Día
12:

DEBUT

del cómico más có-
mico de los cómicos

Mr. Sardou

el estrambótico, el que
hace desternillar de risa.

Observatorio Meteorológico de la Universidad. — 2 de Noviembre.

HORAS de obser- vacion	BARÓM. A 0° y al nivel del mar.	Temperatu- ra a la sombra.	DIRECCION del viento.	HUMED relativa.	ESTADO del cielo.	NUBES.	
						Clase	Cantidad.
9 mañ.	768'82	17'1	N.	76	Nuboso.	C. K. S. C. K.	0'5 0'4
5 tar.	761'27	18'1	E. N. E.	92			
TEMPERATURAS.			Velocidad del viento.	AGUA evaporada.	LLUVIA en milímetros	OBSERVACIONES PARTICULARES.	
En las 24 horas.	Máxima.	Mínima.					
	Sol. 28'1	Somb. 15'2					
	Som. 24'1	Refl. 14'6					

Salte el Sol a las 6'25. — Se pone a las 4'44. — Sale la luna a las 11'24 mañana. — Se pone a las 9'4 noche

SANTO DEL DIA. — La Conmemoración de los fieles difuntos y san Armengol.

Crónica diaria.

3 de Noviembre de 1913.

Otra vez el pueblo español vuelve a hacer uso de su soberanía, que nadie le discute y casi todos le usurpan. No pudiendo ejercerla por sí mismo, pues ya decía Séneca: «¿Todos dominaremos? Ningún barco puede marchar sin piloto», ni por delegación, porque la mayor parte de las veces le engañan, ha de pasar mucho tiempo antes que se haga efectiva su autonomía o gobierno de sí mismo.

Es preciso, sin embargo, que se acerque a ella y no significa otra cosa el trabajo que viene desplegando nuestro país en las sucesivas elecciones desde la implantación del sistema representativo. Las grandes urbes, como Barcelona, ya han logrado hacerse independientes del Poder central en los comicios; lo que no han conseguido todavía es hacerse dueñas de sí mismas. A lo mejor se encuentran gobernadas por gentes que no conocen, por mercaderes de la

cosa pública, alternando con apáticos e indolentes que no hacen el mal, pero lo toleran con lamentable inconsciencia.

Todo ello depende de la constitución o, mejor dicho, inconstitución de nuestra sociedad. No nos conocemos unos a otros y aun puede decirse que el ciudadano no se conoce a sí mismo. En ciudades improvisadas como la nuestra falta aquel tacto de codos, el sentido de convivencia que forma corrientes de opinión bien señaladas y distintas de sus afines o contrarias. Vive cada uno para sí mismo dentro un estrecho círculo, fuera del cual le es extraño todo el resto de la ciudadanía. Falta mucho tiempo hasta que la inmensa masa llegue a coagularse.

Efecto de tan anómala situación es que con frecuencia el ciudadano ni aun se conoce a sí mismo. Más que las ideas obran en su espíritu las impresiones, el ambiente que le rodea. Son relativamente pocos los que podrían dar cuenta clara de las razones que les inducen a militar en determinado partido y menos todavía los que conozcan por ciencia propia las condiciones personales de los que solicitan sus sufragios. Faltando en la mayoría de los casos estos antecedentes, no son de extrañar tan sensibles y frecuentes equivocaciones.

Tales deficiencias sólo el tiempo puede remediarlas. A medida que la población flotante y advenediza se consolide, que la educación aumente, que nos conozcamos mejor y comprendamos también cuáles son los verdaderos intereses de la ciudad hoy y mañana de la región y del Estado, la soberanía del pueblo se irá acercando más a la verdad, sin alcanzarla nunca por completo porque esta es la condición de todo lo humano: proseguir el ideal sin alcanzarlo nunca.

Descendiendo ahora a lo concreto, a lo que tenemos delante, excusado es declarar nuestra opinión, la que reputamos más adecuada a las exigencias del ideal y de las necesidades de nuestra urbe. El partido de la U. F. N. R., colocado entre las vaguedades de una aspiración que no tiene confines conocidos, pero sí hombres que lo son demasiado, y los peligros de otra que la tiene demasiado estrecha, optamos por el camino ancho y seguro de la democracia integral, sin utopías ni estridencias y dirigida por hombres de cuya honradez no ha podido dudar nadie.

La conjunción republicano-socialista.

Nos place que en el mitin de propaganda electoral celebrado ayer en el teatro Imperio por la Unión Federal Nacionalista Republicana se dieran acentuadas notas republicanas junto con las autonomistas y catalanas. No podía ni puede ser de otra manera, porque en los ideales y procedimientos republicanos debe buscar Cataluña y España entera el remedio para sus males. Y dicho queda que si la acción republicana debe alcanzar a toda la nación, nadie mejor que la conjunción republicano-socialista para realizarlo.

Es preciso robustecer ese elemento político y social, que, con todo y las desafecciones de hombres que ocuparon en su seno lugar tan preeminente como los prohombres del ya fracasado partido reformista, puede apuntarse la victoria de haber conseguido que el Gobierno conservador no fuera presidido por el señor Maura. Pero como entendemos que la conjunción republicano-socialista no dormirase sobre sus laureles, muy al contrario, tiene que perseverar hasta dejar destrozados todos los grupos monárquicos, de ahí que entendamos que desde luego deben tomarse todas las medidas para que en las futuras Cortes haya una nutrida representación republicana, acudiendo hasta a una amplia coalición de todas las izquierdas si se hace necesario que sí se haga.

Los planes del actual Gobierno, aunque no se hayan exteriorizado, no pueden ser más claros. Por de pronto, como todos los Gobiernos de la Restauración, procurará

tener una gran mayoría; después, como el romanonismo es el grupo que tiene que turnar con Dato en la gobernación del Estado, a Romanones se le encasillarán los diputados que necesite para que su grupo forme la minoría más numerosa.

Y como, por otra parte, tampoco se dejará que el maurismo, las ultraderechas y los prietistas se enfaden, resultará que las necesidades del encasillado serán mucho mayores que otras veces, lo cual quiere decir que como los republicanos no se apresuren a evitar tantas vergüenzas, la representación republicana en Cortes puede quedar poco menos que anulada.

Y eso sin contar que también puede convenir a la monarquía el tratar a los reformistas como un grupo de la oposición de S. M., en cuyo caso las necesidades del encasillado serían mayores. Y puede darse ese caso después que los reformistas se muestran buenos chicos sin usufructuar un Poder que ya creían suyo.

El republicanismo español no tiene más remedio que hacer un supremo esfuerzo para evitar al país más quebrantos, así morales como materiales, que le ocasionan las cuadrillas monárquicas, en la seguridad que el pueblo secundará todo cuanto se haga.

No hay que olvidar que la vuelta de los conservadores al Poder, aunque sea sin Maura, representa un gran paso atrás, una regresión tal que no la puede tolerar ningún país civilizado y con doble motivo cuando dicha regresión dimana de la descomposición de las cuadrillas monárquicas, que, fracasadas, impopulares, sin hombres que las conduzcan por buenos caminos, ejercen el Poder sólo por ejercerlo.

Nada podíamos esperar de Romanones; pero su desaparición del tablero político hace que pueda aducir que si el país no tiene las reformas que integraban el programa de Canalejas se debe a que él, Romanones, no tuvo tiempo de implantarlas y que, por consiguiente, figurarán en su programa de gobierno cuando nuevamente sea llamado al Poder.

La nación tiene que rebelarse contra semejante estado de cosas, que demuestra que el inmoral encasillado y el funesto turno de los partidos no se ha acabado en España.

Renuncia a la mano de doña Leonor.

Puesto que doña Leonor no le quiere, renuncia generosamente a la mano de doña Leonor. El año 1915 habrá sido nefasto para don Antonio. Al empezar éste ya pudo augurarse que la historia política del jefe del partido conservador tocaba a su fin y que se iba acercando por momentos la hora de su epílogo.

Cuando don Antonio vióse apeado por el conde de Romanones, lo cual sucedió en el preciso momento en que se creía poco menos que en el Poder, hizo la hombrada de retirarse de la política. Recordaría a Hernán Cortés cuando quemó las naves; pero al poco rato de haberlas pegado fuego lo pensó mejor y dió lugar a que sus correligionarios se constituyeran en cuerpo de bomberos y cuidaran hasta cierto punto de apagar las llamas.

Pero de aquella hecha el contrariado personaje quedó seriamente descalabrado. Quiso meter miedo en las alturas, pero en éstas no le hicieron caso. Puede que recordaran el chispeante sainete de Ricardo de la Vega *Los valientes*, en el que *Cataclismo* resulta ser un matón de pacotilla.

A pesar de todo, don Antonio, siempre ensoberbecido, porque a soberbio nadie le gana, no perdió la esperanza de ser un día el salvador de la patria. Cierta que desde San Sebastián se la daban con queso, pues no fueron un misterio para todos los caballos de Dato con sus amigos contra el maurismo; pero nada más fácil que perder la cabeza cuando uno se encuentra a determinada altura sin reunir las condiciones suficientes para sostenerse en lo alto con firmeza. Así fué como el trasnochado galán todavía sonó en obtener a la primera oportunidad la mano de doña Leonor.

Pero llegó el momento crítico y la división surgida en el partido monárquico liberal, fervientemente fomentada por el hombre de Lourizán, no dió por resultado la subida de un Gobierno presidido por don Antonio Maura, y desde aquel momento el hombre se diría:

—¡Bonito papel es el que estoy representando! ¡Decididamente doña Leonor no me quiere y tendré que renunciar generosamente a su mano!

Fué llamado a Palacio, como tantos otros, y creyó dar el golpe de gracia presentando al rey una especie de *ultimatum* proponiendo, entre otras frioleras, la prosecución de la política nefasta en buena hora interrumpida en Octubre de 1905 y declarando no hallarse dispuesto a apoyar un Gobierno conservador que no representara la unidad de este partido. Y esta vez *Cataclismo* no causó mayor pavor que a principios de año.

Pues los efectos producidos por el *ultimátum* no tardaron en reflejarse con un Ministerio presidido por el señor Dato, con un Ministerio en que ni para el señor Lacierva ni para ningún amigo de éste se reservó cartera alguna.

¡Qué desencanto! La política intemperante del maurismo hab'a sufrido otro descalabro. ¿Qué hacer? Don Antonio ha acabado por donde debió empezar hace cuatro años. Ha acabado retirándose de la política o cuando menos renunciando a la jefatura del partido que él puede vanagloriarse de haber descalabrado con sus propias manos.

Aquella famosa frase que un día fué dicha desde el otro lado del canal de la Mancha no se ha echado en olvido: «El más formidable enemigo de la monarquía es Maurra», dijeron al otro lado del mencionado canal, y puede que semejante apreciación haya adquirido carácter dogmático en las alturas. Lo cierto es que el partido conservador de Maura ha pasado a la Historia y que ahora, quieras que no, es Dato quien preside a los conservadores, como un día fueron Romanones y el malogrado Canalejas quienes presidieron a los liberales.

Nada, don Antonio, una vez más se ha evidenciado que doña Leonor no le quiere. Por lo tanto, obra usted santamente renunciando generosamente a la mano de doña Leonor.

Lo que ahora hace falta es que se apresuren a seguir su generoso ejemplo su amigo Lacierva y cuantos incondicionales renuncien a cobijarse bajo la sombra del árbol que cultiva Lato. Porque en el Paraíso terrenal de los conservadores el maurismo hace las veces de fruto prohibido.

El mitin de la izquierda catalana.

En el teatro Sala Imperio se celebró en la mañana de ayer el primer mitin de propaganda electoral organizado por la Unión Federal Nacionalista Republicana después de la publicación de la lista de candidatos que deben luchar en las próximas elecciones municipales.

El teatro resultó exíguo para contener a la enorme masa de ciudadanos que concurrieron al acto y no pocos de ellos debieron quedarse fuera.

A las once aparecieron en el escenario los señores Layret, Corominas, Carner, Tona, Bastardas, Roig y Armengol, gran número de candidatos y otras personalidades del partido.

Acto continuo comenzó el acto, concediendo el presidente, señor Layret, la palabra al señor

Tona.

—Otra vez—empieza diciendo—la ley nos llama a la lucha para renovar a los administradores de los bienes de la ciudad. Hace dos años, en un acto semejante al de hoy, se me designó para que dijera lo que habian de hacer nuestros amigos en el Ayuntamiento en caso de salir triunfantes.

Habla de las siete candidaturas que se presentan ahora a la lucha, lo cual hace que no pueda vaticinarse lo que saldrá de las urnas. Dice que el lema Unión Federal Nacionalista Republicana habla bien claro de lo que son y lo que quieren los elementos que integran la izquierda catalana. Lamenta que algunos elementos que hace poco tiempo luchaban al lado de la izquierda catalana hayan evolucionado acercándose a la monarquía.

Grandes aplausos.

Una voz: Ese es el partido del brinco.

Declara que la izquierda catalana es íntimamente republicana y como tal quiere llevar los votos republicanos y demócratas frente a frente del poder del Estado. La izquierda catalana continúa diciendo—es nacionalista porque aspira a conquistar por Cataluña la más amplia descentralización y la autonomía y la izquierda catalana es federal porque desea que las demás regiones de España imiten a Cataluña para formar la Unión Ibérica que preconizó Pi y Margall.

Habla de la coalición que se propuso con el partido radical, desechándola el partido porque, como dijo ya el señor Layret, una vez en el Consistorio los concejales triunfantes surgiría la división y el espectáculo triste de las luchas a la luz del día. Nosotros—dice—queremos la coalición, pero la queremos natural y duradera sobre la base de la moralidad administrativa. ¿Por qué no aceptan—pregunta—los radicales el programa liberal de la izquierda catalana por lo que a los servicios municipales se refiere, tales como la municipalización de los servicios y la beneficencia municipal y la cultura puramente neutrales?

Habla de la trascendencia de la cultura en el progreso de las ciudades y no sólo

de la cultura intelectual, sino de la física. Dice que si los republicanos quieren ver implantada un día la República será comenzando por regenerar la escuela municipal, poniéndola a la altura de las necesidades modernas.

Ocupase en el próximo certamen eléctrico que la ciudad prepara para 1915 y dice que la izquierda catalana llevará a esa obra todo el esfuerzo posible siempre que se trate de una obra moral y realmente progresiva.

Deplora la dejadez en los servicios municipales, la suciedad de las calles, el raquismo y el abandono de los parques y la putulación de mujerzuelas por la vía pública, todo lo cual—dice—es una afrenta a la vista de los extranjeros.

El señor Tona acaba dando un viva al *entairament* de Barcelona y a Cataluña, que fué unánimemente contestado.

Bastardas.

Afirma que la candidatura de la izquierda catalana tiene una sinceridad que no presentan las demás candidaturas. Así, por ejemplo, la Lliga dice que en su partido cabe todo el mundo y eso no es cierto, pues la Lliga es un partido conservador y monárquico (aunque no lo dice) y basta leer los nombres de sus candidatos para convencerse de ello. La candidatura de las derechas se dice ciudadana, pero sus candidatos son profundamente reaccionarios, enemigos de todos los progresos ciudadanos. Los radicales tampoco son lo que se llaman, pues su radicalismo no ha aparecido en ninguna obra positiva; prueba de ello es lo que ha pasado con el impuesto de Consumos, que el partido radical mantiene en pie en lugar de abolirlo. Por su parte la candidatura reformista es más propia de ser presentada en día de inocentes que en día de elecciones, pues si después de la evolución monárquica de Melquiades Álvarez la candidatura es continúa llamándose republicana reformista, sus conectionadores o engañan al pueblo de Barcelona, que es republicano, o engañan a Melquiades Álvarez, por más que lo probable es que se engañen sólo a sí mismos.

Afirma que la obra municipal de la izquierda catalana es obra positiva, obra de regeneración, especialmente de la Hacienda de la ciudad, habla del desbar justo de la administración de los bienes comunales, del favoritismo imperante y del déficit creciente. Lamenta el estado de atraso en que se hallan las obras de la reforma interior, pues al cabo de años mil aun están los solares sin edificar. Cada año que pasa sin que se vendan esos solares—dice—al Ayuntamiento le cuestan unas pesetas más por razón de intereses. Tal vez ha llegado el momento de que el Ayuntamiento edifique por su cuenta, pues ya que no vende solares, podrá vender casas o sacar producto de ellas mediante los alquileres. Habla también de la necesidad de construir grupos escolares y de emprender cuanto antes la edificación de la Casa de Correos en el primer solar de la reforma.

Aboga por el triunfo de la candidatura de la izquierda catalana para bien de la honrada administración municipal. Los candidatos han hecho ya el sacrificio de aceptar la designación; a vosotros toca darles ahora los votos.

Calurosos aplausos.

Carner.

El diputado a Cortes por Vendrell es saludado con una calurosa salva de aplausos. Comienza diciendo que el momento político actual de España es de una gran descomposición; todo se disuelve. Habla de la cuenta pérdida de las colonias, que tal vez fué un mal saludable para la patria. Ocupase de las crisis orientales que vienen sucediéndose en la gobernación del Estado, hasta llegar a la reciente caída del conde de Romanones, tras la cual hemos visto en Palacio el lanzamiento de Maura, como antes habíamos visto el de Moret. Asistimos, pues, a un momento de descomposición política. Muertos Moret y Canalejas, alejado Maura del Poder, disgregado el partido liberal, *desjorado* al nacer el partido reformista, España se encuentra en la situación política interior más caótica, precisamente cuando su situación exterior es de las más comprometidas por lo que se refiere a la campaña de Marruecos. Yo puedo aseguráros—dice—de una manera cierta que esa campaña cuesta a España más de doscientos millones de pesetas anuales y esto España no puede soportarlo, de tal manera que o la nación cambiará de régimen o se hundirá en los arenales del Norte de África.

Habla de la cuestión política de Cataluña y de un modo especial del pleito de las Mancomunidades, «sobre el cual los catalanes tenemos presentada—dice—una letra en Madrid que no sabemos si será pagada o protestada». Ahora nos dice el Gobierno que nos dará las Mancomunidades por decreto. ¿Qué pasará si esa promesa no se cumple? No lo sé. Yo acataré lo que mi partido decida; pero si Cataluña escarnecida no sabe

revoivarse contra la ofensa, no perdamos el tiempo con peregrinaciones inútiles y palabrería. Lo mejor será que nos reconcentremos en nosotros mismos y no salgamos más de casa.

Ciñéndose a las elecciones municipales, dice que éstas son siempre políticas. Habla de la gran significación de la administración municipal desde el punto de vista político y administrativo. Afirma que si el Ayuntamiento de Barcelona hubiera sido administrado honradamente los adversarios centralistas no tendrían un argumento formidable para negar medidas autonómicas a Cataluña, diciendo que la administración de la ciudad es una piedra de escándalo en nuestras manos. El único medio de sanear la administración municipal es la sanción severa dada por los electores de cada partido.

Si nuestro optimismo respecto del resultado de las elecciones próximas, si los electores todos trabajan con amor y entusiasmo, y, sobre todo, si en el distrito en que hay dos candidatos del mismo partido se aglomeran todos los votos al candidato oficial. Mi optimismo—dice—es tanto más completo cuanto hay una gran división en las candidaturas que representan la izquierda. Barcelona es, sobre todo y ante todo, republicana, y hoy, que los ciudadanos no están soliviantados por ninguna campaña y pueden, por lo tanto, pensar serenamente, creo que votarán en gran mayoría nuestra candidatura.

Grandes aplausos.

Corominas.

Expresa su opinión de que en la próxima lucha electoral el pueblo continuará callado fuera de Cataluña, limitándose la campaña a una combinación caciquista, a una ficción y a una patraña, intervenida por los gobernadores civiles.

Cree que la reacción que produjo la pérdida de las colonias se ha malogrado. La nación ha dejado perderse los millones de *superávit* que había obtenido Villaverde y, en cambio, tenemos un *déficit* enorme, que nos lleva directamente a la bancarrota.

Hace un cuadro de la triste descomposición política por que atraviesa España con sus grandes partidos de gobierno disgregados y divididos. Afirma que la solución de la última crisis es hija más de una cobardía que de un sentimiento de democracia.

Los representantes de Cataluña—dice—hemos ido a llamar a los palacios de los hombres de gobierno para decirles que éramos emisarios de una opinión viva y firme que debía satisfacerse si no quería hacerse mayor la desesperación del pueblo y provocar su espíritu de revuelta. Fustiga al sistema de gobierno que provoca una crisis para saber cuál es la fuerza de los partidos, dejando, en camino, que no fructifique la labor en que se cifraba la esperanza de Cataluña.

Cuando el resto de España—dice—entra en una descomposición progresiva, la opinión catalana ha de demostrar los más grandes radicalismos, apartándose del estado de putre acción del resto de la nación. Y para ello es indispensable sanear la administración municipal, es preciso que el Ayuntamiento haga obra administrativa y de cultura, pensionando a la juventud catalana en el extranjero. Recuerda la vergenza de la compra del ex convento de las Mínimas, donde hoy existe un asilo de golfos y un cuartel de la guardia civil, en vez de haberse instalado una escuela modelo, según un día se propuso. (Grandes aplausos.) Habla de la otra vergenza que supone el solar inmundado de la calle de San Pablo y de la permanencia de la tétrica cárcel de mujeres en la ronda de San Pablo.

Aboga por que se haga obra catalana republicana y democrática, empezando por instalar en el local del ex convento de las Mínimas una escuela modelo. El verdadero liberalismo no consiste en no votar 500 pesetas para la procesión religiosa, sino en arrancar la educación religiosa de manos de las congregaciones monacales. (Estruendosos aplausos.) El día que se arranque a la juventud de esos colegios conventuales y se la eduque en escuelas civiles modernas, donde el escolar pueda pensar por sí mismo, habrá sonado la hora de la regeneración de nuestro pueblo.

Declara que el pueblo catalán no debe abandonar sus tradiciones republicanas y revolucionarias, ni olvidar sus mártires para entusiasmarse con las pretendidas tendencias democráticas de un rey. Recuerda a Lacy, a Cabrinetty, a Ferrándiz y Bellés a los señores de Numancia. Cuando nos hablan de volvernos hacia la monarquía—dice—hemos de contestar que son muchas las cruces dejadas en nuestro camino republicano para que podamos retroceder.

Recomienda la mayor disciplina en las próximas elecciones municipales. Lamenta las divisiones que se producen en los distintos partidos republicanos. Recomendamos que el que no quiera votar a los candidatos de la izquierda catalana que vote a la Lliga o a los radicales, pero de ningún modo a los partidos de fraccionamiento, condenados a la derrota.

Rechaza todos los votos que no sean expresión sincera de la voluntad y del consentimiento y acaba recomendando que se vote con disciplina. (Grandes y prolongados aplausos.)

Layret.

Afirma que ha aceptado un puesto en la candidatura cumpliendo las órdenes del organismo director del partido.

Todos nosotros—dice—podemos responder de nuestras obras en el Ayuntamiento, pero no de la obra colectiva municipal. De todos modos, si a pesar de que seremos minoría en el Ayuntamiento logramos imponer nuestra voluntad, asumiremos la responsabilidad de nuestra obra. Recuerda que delante de la voluntad firme del Ayuntamiento de Barcelona han debido capitular los gobernadores civiles y los mismos ministros, mientras que ahora los asuntos municipales de la ciudad se eternizan en los ministerios. Y esto pasa—dice—porque hemos perdido el prestigio, la autoridad y la fuerza. Importa, por lo tanto, restablecer el prestigio municipal y esto sólo lo obtendremos cuando el pueblo nos sostenga gracias a la moralidad de los concejales en el Ayuntamiento. El día que reconquistemos el apoyo del pueblo ni gobernadores ni ministros entretendrán la obra municipal de Barcelona.

Reclama la mayor moralidad en la gestión administrativa de los concejales. Nuestros propósitos—dice—son laborar por la resolución pronta de la obra de la reforma, que tal como hoy se realiza nos conduciría a la ruina del crédito municipal. Hay luego la realización del proyecto de enlaces para que la ciudad tenga la unidad que le falta.

Pero al lado de las reformas materiales el Ayuntamiento ha de hacer obra de cultura, iluminando la inteligencia de las generaciones jóvenes y dedicando a ello todos sus esfuerzos. Hay que acabar con los locales escolares infectos y destartalados, y ya que no tiene la ciudad la autonomía universitaria debida, al menos debe procurar dar a las escuelas el material pedagógico necesario y dedicar a ellas grandes profesores imbuidos de pedagogía moderna.

Se muestra partidario de acabar con los pactos ilegítimos que se establecen entre los concejales en la concesión de subvenciones y por los cuales los radicales votan a favor de las Hijas de María y los reaccionarios por la Casa del Pueblo.

Afirma que Barcelona está llamada a heredar toda la civilización mediterránea y por esta razón tiene derecho a que sus administradores la hagan grande, brillante, rica, culta y liberal. (Estruendosos aplausos.)

Terminado el acto, fué desocupado el local sin que se produjera el más mínimo incidente.

Los inquisidores.

El contubernio de conservadores, carlistas, integristas, Comité de Molestia y neos de todas castas, que hace tiempo andan buscando meter la cabeza en el Ayuntamiento, celebró también ayer un mitin en el Tivoli.

Haremos gracia a nuestros lectores de trasladarles las sandeces y desatinos que salieron de las bocas de los oradores, es un decir, carcundas, si bien todos encaminados a tronar contra toda libertad y tolerancia, por algo todos los elementos en el Tivoli reunidos toman en serio el restablecimiento de la Inquisición.

La mayoría de los ataques los dirigieron contra la Liga Regionalista, pero sin justificarlos, porque la bilis de esos modernos familiares del Santo Oficio contra los regionalistas es porque éstos no han querido aliarse con ellos, es decir, hacer que con los votos de la Liga vayan al Ayuntamiento unos cuantos sujetos tan impopulares que en lugar de sumar simpatías las restan.

Pero para que se vea cómo las gastan los ultramontanos cuando quieren actuar de concejal, diremos que no contentos con vociferar contra los regionalistas, los niños góticos de la conservaduría, los chupacirios del integrismo y los *requetés* jalmistas colocaron un cartel ofensivo para la Liga, originando fuertes protestas de los ciudadanos que habían acudido al Tivoli para oír las tonterías de los *picos de oro* de la carcundesa. Con dicho motivo armóse un zipzape de mil demonios; hubo garrotazos, volaron llamas, saliendo de la refrigera herido gravemente en la cabeza de un silletazo el agente de vigilancia Enrique Chiza. La policía practicó seis detenciones.

A la salida del mitin un grupo de ultramontanos dirigióse a la plaza de la Cucurulla, dando silbidos frente la Liga Regionalista.

En la Casa del Pueblo.

Mitin electoral.

Se decía que en la Casa del Pueblo, con motivo del mitin, iban a exteriorizarse los disgustos que ha proporcionado el partido la coneccción de la candidatura, pues los apeados, que son muchos de los que ya lo daban como seguro, dicen pestes de Lerrooux y de su partido.

En el mitin que se dió ayer en la Casa del Pueblo no se exteriorizaron los resquemores, aunque por corros y grupitos decíase que la *professó anaba per dins*, como se dice en catalán.

Comenzó el acto, que estaba anunciado para las diez, a las once dadas, por causa de que los candidatos estaban en el Ayuntamiento con la Junta del censo.

El local estaba lleno de bote en bote y al presentarse los prohombres del lerrouxismo se oyeron vivas y aplausos.

Acto seguido abrió el mitin el caudillo, disculpando la tardanza, y concedió la palabra al propagandista Mutjé y luego al candidato de nueva promoción lerrouxista, el arquitecto señor Vega y March, que fué aplaudido.

Hablaron luego los señores Rocha, Juncal, Emiliano Iglesias, Giner de los Ríos y Lerrooux.

Todos abogaron por suavizar asperezas entre los republicanos y atacaron a las derechas, sobre todo Juncal, por las del Municipio.

Lerrooux quitó importancia a las manifestaciones de los apeados en la candidatura, diciéndoles que otra vez será, y recomendó disciplina.

Terminó el mitin con el mayor orden.

Fiestas decembrinas.

En el Fomento del Trabajo Nacional se han reunido las diversas Comisiones organizadoras de estas fiestas con el fin de ultimar los detalles.

Después de atinadas observaciones hechas por los delegados que integran las Comisiones, se tomaron los siguientes acuerdos por unanimidad:

Nombrar el Consejo de honor y el Consejo ejecutivo, que estará formado por uno o dos designados de cada Comisión; solicitar el Palacio de Bellas Artes para la Exposición escolar de la Obra Max-Bembo y reunirse en el Fomento para el nombramiento del Consejo y ultimar el proyecto grandioso de las fiestas decembrinas.

Se dió cuenta de las entidades adheridas, que ascienden al número de 12, todas las cuales han prometido laborar para que las fiestas revistan excepcional importancia.

El primer acto que se celebrará será el homenaje a Pestalozzi, coincidiendo con la inauguración de la Exposición.

Se estudió la manera de celebrar la clausura de las fiestas con un gran acto que se denominaría Fiesta de la Patria Catalana o Fiesta de la Paz, a la que concurrirán todas las entidades y corporaciones con sus banderas, y que fuera fin de las solemnes fiestas que se celebrarán el mes de Diciembre para dar a conocer los métodos pestalozzianos.

Para tratar de esta fiesta se convocará a una reunión magna de entidades próximamente.

Además de las fiestas se celebrará un acto de agradecimiento a los primeros profesores de la Obra de Max Bembo, organizado por el C. D. de la misma.

El clericalismo en Llinás.

Nuestra campaña no ha sido estéril. El toque de atención que dimos ha tenido la virtud de aumentar el entusiasmo entre las filas de los republicanos de todos los ma-

¡EL DUENDE! ¡EL DUENDE!

No deje usted de leerlo.

Semanario de *El Duende de la Colegiata*. — 10 céntimos número.

No deje usted de leerlo.

lices de Llinás; quienes, unidos a todas aquellas personas conocidas por sus ideas progresivas, se proponen arrollar al partido clerical en las próximas elecciones municipales.

A los dos ensotanados que capitanean el grupo reaccionario les ha sabido a cuerpo quemado nuestra campaña y tanto es así que ya las reuniones electorales de la gente nea se celebran fuera de la mansión rectoral y los mismos curas no ocultan el disgusto que les ha producido el que se hayan dado a la publicidad sus ocultos manejos para pescar incautos.

Otra de las pruebas que demuestran el fracaso de la mojigatería más o menos disfrazada es el hecho de haber excluido de la candidatura clerical a uno de los tres sacristanes que la formaban, colocando en su lugar a un digno industrial de ideas republicanas. Como se ve, los tales curas se pasan de listos.

Dado el actual entusiasmo y buena fe en la unión liberal y republicana para combatir a los clericales, precisa que desaparezcan todas aquellas pequeñas rencillas entre los elementos afines a los grandes ideales de la democracia y del progreso. Debe borrarse con la esponja de la honrosa transacción toda diferencia y resentimiento personal ante el enemigo común. Por grandes que sean las faltas cometidas por correccionarios que ocupen un cargo público, jamás se deben pedir cuentas en el acto en que se lucha contra los adversarios de la libertad. Un republicano o demócrata no debe ni puede combatir nunca a las órdenes de clericales sin pisotear su dignidad.

Trabajen, pues, los elementos avanzados de Llinás para alcanzar una victoria decisiva sobre la hueste clerical. Procuren obtener una votación nutrida que dé al traste con la propaganda realizada en la sacristía y en los confesionarios y una vez el resultado corone sus esfuerzos, entonces será hora de liquidar esas pequeñeces que separan y entibian la buena amistad de muchas personas dignas por esa política ton-ta que ya llamamos *política de campanario*. Así parece que están dispuestos a verificarlo la mayoría de los electores liberales de Llinás. Tengan presente la consigna del veterano Nakens. ¡Unión, libertad y a ellos!

Del Gobierno civil

Referencias oficiales.

El gobernador nos dijo anoche que el mitin organizado por los obreros de La Constancia había sido suspendido ayer mañana por sus organizadores. También nos dijo que se había celebrado sin incidentes el mitin de las izquierdas y terminó su referencia lamentando lo ocurrido en el de las derechas. De los seis detenidos por los sucesos del mitin derechista de que hablamos en otro lugar, cinco han sido libertados y el otro puesto a disposición del juzgado.

La proclamación de candidatos.

En Barcelona tuvo lugar ayer la proclamación de candidatos, sin que ocurriera ningún incidente.

En igual forma se verificó en Badalona, Igualada, Vich, Mataró, Sabadell, Sarriá, Tarrasa y Villanueva, por loaciones todas mayores de 1,000 habitantes.

Con arreglo al artículo 29 fueron proclamados en la provincia los siguientes: San Vicente, dos conservadores y dos independientes; Gavá, un regionalista y cinco conservadores; Mediona, dos conservadores y dos liberales; Cabrils, un socialista, un republicano y un independiente; Prat del Panadés, tres reformistas y dos conservadores; Montornés, tres conservadores y dos liberales; Martorellas, dos conservadores y dos regionalistas; San Andrés de Llavaneras, cuatro conservadores; La Vid, dos conservadores y un regionalista; Puigdalba, tres conservadores; Tiana, tres independientes; La Garriga, cuatro conservadores; San Salvador de Guardiola, cuatro conservadores, y Masnou, un regionalista y cinco independientes.

El descanso.

Por infracción del descanso dominical se hicieron ayer 338 denuncias.

Los obreros pintores.

En reunión celebrada por la Federación de obreros pintores se ha acordado presentar a los patronos nuevamente las bases aprobadas por ambas partes y que rigen desde el 7 de Julio del presente año, en vista del acuerdo tomado por los patronos de dejar nula la base 6.^a

De no ratificar, firmando nuevamente dichas bases, el lunes se declararán en huelga.

La Comisión de acción política de la Lliga Regionalista, ante los problemas trascendentales planteados en el momento actual en la política general española, en la política catalana y en el Municipio de Barcelona, ha acordado celebrar en vez del acostumbrado mitin monstruo una conferencia pública en la cual se pueda hablar reflexivamente a los ciudadanos de Barcelona.

La conferencia será doble; los señores don Raimundo de Abadal, senador y concejal de Barcelona, y don Francisco Cambó, diputado a Cortes, disertarán sobre los siguientes temas: «El actual momento de la política general española; el pleito de las Mancomunidades.» «Las elecciones municipales; programa de gobierno para Barcelona.»

La conferencia será pública y tendrá lugar mañana, a las nueve y media de la noche, en el teatro Sala Imperio.

— Cura empachos gástricos, tifus, viruela, sarampión, etc., **The Alpino**.

Ayer tarde en la calle de la Diputación un coche atropelló a un niño que se había subido a uno de los estribos.

El paciente, llamado Tomás Gurt, de cuatro años, fué auxiliado en la Casa de Socorro de la ronda de San Pedro por presentar graves lesiones en los pies.

Dos bravías ayer tarde en la calle del Arco del Teatro rifieron dentro de una taberna y una de ellas, llamada Francisca Ferrer, recibió un fuerte golpe con un vaso que la arrojó su contendiente, llamada *La Gilana*.

Ambas señoras fueron trasladadas al Juzgado.

Un hombre de 24 años llamado Pascual Zamorano ayer mañana fué auxiliado en la Casa de Socorro del paseo de Colón por presentar una profunda herida incisa en el brazo causada, al pasar por el muelle de la Barceloneta, por un sujeto a quien dice el lesionado que no conoce.

— Un medicamento que supera á las esperanzas concebidas por los enfermos del estómago é intestinos, aunque tengan sus males treinta años de antigüedad, y que se excede en satisfacer sus promesas, es de un positivo valor curativo. Reune estas condiciones el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Ayer tarde en el Dispensario municipal de Gracia fué auxiliado un joven de 18 años llamado Juan Carreras por haberle mordido un perro en la oreja.

El can fué trasladado al Laboratorio municipal.

La Juventud Socialista de Barcelona en asamblea ordinaria celebrada el domingo por la noche acordó por unanimidad realizar un mitin de protesta contra la subida al Poder del partido conservador.

A su tiempo se publicará el local, día y hora donde ha de efectuarse dicho acto.

VIDA REGIONAL TARRAGONA.

REUS.—A los que no están en el *ut inquit* de la política cortesana les sorprendió la solución dada a la última crisis. No hay disidencia; gobierna el espíritu de Maura con el cuerpo de la izquierda conservadora. La política exterior sigue orientada hacia los anglofranceses; la interior no ha sufrido rectificación en los procedimientos de 1909. Todo parece valor convenido de antemano y nadie se atreve a chistar. Los republicanos debemos tener en cuenta que don Melquíades asestó un golpe a la conjunción y don Alejandro retiró el veto, abandonando la jefatura. El mundo comedia es. Y el pueblo una vaca mansa que fácilmente se deja ordeñar.

Siempre creí y dije que eso de las Mancomunidades no lo verán tus ojos, caro lector. En primer lugar, el proyecto es desagradable en ciertas esferas y representa una disminución del poder central; en segundo término, los conservadores y la mitad de los liberales les son opuestos; y en último grado, los regionalistas de la derecha inspiran recelos de quererlo acaparar, llevándolo al molino de sus tendencias reaccionarias. Y a pesar de la benevolencia reformista de última hora, el amo de la casa ha dejado al señor Cambó con un palmo de narices. No será, seguramente, el cabeçilla *Barranco* quien le saque del atolladero.

Estamos en plena fiebre electoral. Apareció una candidatura llamada *patriótica*, que nada tiene que ver con la popular reusófila que yo había pregonado. Es una amalgam

reaccionaria que aspira a representar cinco distritos, dejando el VI para sus aliados (los *rebeldes*), que ni siquiera se digna nombrar. Se las promete muy felices y cree sacar triunfantes a cuatro nacionalistas moderados, dos de la Lliga y dos de la Molestia Social. El contubernio es evidente.

Por otro lado lucharán los reformistas y radicales coligados, sirviéndoles de lastre los tradicionalistas, a pesar del recuerdo de Morell y Vilallonga.

En el distrito I el conservador señor Oliva hará frente al *patriota* señor Montserrat, ex republicano. Si no hay tercero en discordia, las probabilidades son para el ex alcalde y ebamista.

En el distrito II quizás equilibren sus fuerzas dos *patriotas* y dos radicales. El III se presenta favorable a los *patriotas*. El IV ofrece análogo cariz. El V puede resolverse por mitad. Y en el VI andan las fuerzas muy equilibradas.

Hay que descontar las defecciones y las sorpresas. Son muchos los vecinos dispuestos a votar en blanco para evitarse compromisos, teniendo amigos en ambos bandos. La división es fatal a todos y el caballo de batalla el proyecto de monopolio particular de las aguas. Sin esto, los *patriotas* perderían toda simpatía, pues en política representan el matiz reaccionario de las fiestas constantinianas. Parece imposible que no lo tengan en cuenta los *rebeldes*, cuya bandera anticlerical está plegada desde el punto y hora en que por un amor propio mal entendido sigue los pasos de las agrupaciones neo-católicas.

Actualmente corresponden a Reus 26 concejales, desde que su población no excede de 28,000 habitantes. Verdad que en esto y en nada se cumple la ley municipal, cuyos artículos 40, 41 y 43 interesa ser conocidos para saber las condiciones del elector, el elegible y el incapacitado, especialmente este último, pues en ningún caso pueden ser concejales, entre otros, los menores de edad, los funcionarios públicos retribuidos, aunque renunciasen al sueldo; los que directa o indirectamente tengan parte en servicios, contratas o suministros por cuenta del Ayuntamiento, la provincia o el Estado; los deudores como segundos contribuyentes, etc., etc.

Mientras tirios y troyanos se disponen a llevar a flote sus candidaturas aunque sea echando al agua radicales y carlistas que se presten a ello por amor al arte, los neutrales e indiferentes comen panecillos y castañas, recitan los rípidos versos del *Tenor* o y adquieren coronas más o menos vistosas para los fieles o infieles dituntos. La vida es sueño o lo parece. Y el único que *despre*ta la atención el señor Maura, verdadero Convidado de Piedra de la tragi-comedia madrileña.

Post e.—Yo a los palacios bajé—al automóvil subí—la razón atropellé—y en todas partes je-je—hicieron burla de mí.—J. L.

LÉRIDA.

Celebróse la anunciada reñión de dependientes para tratar del curso que debe seguir la huelga que empezará hoy para los de las casas no conformes con el cierre a las ocho de la noche. Leyéronse las adhesiones a lo solicitado por los dependientes y se acordó ampliar el plazo de admisión de adhesiones hasta anoche, a las diez, improrrogablemente. Para las casas de comercio no adheridas la huelga comenzará el lunes.

MERCADOS.—Mañana los habrá en las localidades que a continuación se expresa:

Barcelona: Argensola, Calaf, Caldas de Montbuy y Vich.—Tarragona: La capital, Arbós, Cornudella y Montblanch.—Gerona: Besalú, Castelló de Ampuries, Hostalrich y Palamós.—Lérida: Cervera, Palau d'Anglesola, Seo de Urgel, Solsona y Sort.

TOROS PLAZA VIEJA.

Tarde apacible y lleno completo. El circo presentaba el aspecto de la primera corrida de la temporada, en la que la afición en masa se dispone a resarcirse del largo tiempo pasado sin ver toros. Y hemos entrado en Noviembre.

Los toros anunciados eran de la ganadería de doña Maximina Hidalgo, viuda de Sánchez, de Salamanca, y la combinación de matadores la formaban *Manolete II*, *Saleri II* y *Pasadero*.

El ganado era de mucha romana y aceptable presentación, pero carecía de las indispensables condiciones para hacer pasar al público una buena tarde.

Ningún toro se distinguió por su bravura en el primer tercio, por su fijeza en el segundo, ni por su nobleza en el último. Tomaron gran parte de las varas tropezando con los caballos, tapáronse y desarmaron en palos muchas veces y se colaron por debajo la muleta con frecuencia.

Claro está que con ganado de esta clase poco lucimiento podían tener los diestros, entre los cuales hubo cierta escasez, y aun cuando la corrida no fué de una pesadez extraordinaria, se desarrolló dentro el círculo de la mayor sosería.

Dejaron los toros para el arrastre once caballos debido a lo certeros al herir, que fueron los corridos en primero, segundo y sexto lugar.

Manolete II pasó despegado al toro que rompió plaza, el cual estaba algo quedado,

y como el diestro no le dejara llegar con confianza a la muleta vióse apurado, sufriendo algunos achuchones, saliendo una vez desarmado. Pinchó una vez cerrándose en las tablas con afán de acabar pronto, metió media estocada mala, quedándose en la cara, y terminó con una que resultó buena aun cuando la ejecución dejó mucho que desear.

La profundación de la faena hizo huirse por completo al toro;

El matador oyó algunos aplausos.

El cuarto bicho empezó por apoderarse de *Manolete* y acabó por arrojarse casi de toda la gente. El toro no estaba muy suave que digamos; pero la espada no lo aguantó una vez sola y descubriéndose torpemente vióse alcanzado en un pase y arrojado a gran distancia. Pinchó una vez saliendo mal y otra saliendo cogido y campaneado, sacando la ropa destrozada y siendo conducido a la enfermería, donde le fué apreciada una herida contusa en la región occipital que le impidió continuar la lidia.

Empuñó los trastos *Saleri*, que se vió desarmado al primer pase; hubo manifestaciones de pánico en el ruedo, dando pruebas de sustraerse a él el diminuto *Metrala*, y *Saleri* metió una corta en tablas desvlándose de la recta, un pinchazo y un volapié bueno, empleando para acabar la faena su descabello especial, que resucita los toros después de caer desplomados. Por fin murió el bicho y *Saleri*, la cuadrilla y todos respiramos.

El muchacho demostró tener vergüenza torera entrando por delante a un marrajo que pudo tumbar de una cuchillada a la media vuelta sin temor a las protestas del público, pues el horno no estaba para bollos.

En su primer toro, el segundo de la tarde, que no paraba un momento, empleó *Saleri* un trasteo de zaragata, defendiéndose solo del continuo acosón en que consistió la faena con la tela. En cambio, al herir estuvo admirable, tal como suena, pues entrando con valentía y cruzando muy bien metió un volapié soberbio que hizo innecesaria la puntilla y valió al espada una ovación prolongada y oreja.

Intentó saludar al quinto con uno de esos pases naturales que en tardes de más fortuna han entusiasmado a la concurrencia, y el bicho correspondió al saludo con una colada propia para acabar el deseo de repetir tales saludos. Pasóse el espada el trapo a la mano derecha, por cuya parte estaba más manejable el bicho, con todo y revolverse con más mala intención que bravura.

Cuadrado el toro, atizó *Saleri* una estocada que resultó bien colocada y le varió palmas y oreja.

En la parte de sol apareció un cartel con una inscripción vitoreando a *Saleri*, pero sin meterse con Maura.

Más vale así.

Lanceando de capa y en quites no estuvo *Saleri* a la altura de otras tardes, dió algunas verónicas, fijando los pies y stirando muy bien los brazos; pero ni en estos lances, ni en las navarras y en los faroles hizo gala de la elegancia de otras veces. Los toros de ayer tarde no permitían eleancias. Eran unos groseros.

Banderilleó sus toros con escaso lucimiento. El mejor par fué el que puso a su primero.

Es indudable que *Saleri* tiene maneras de buen torero; pero le falta mucho para cuajarse. Si se malogra podrá culpar a la tenomanía que nos invade.

Posadero empezó en su primero una faena sosa y pesada, desprovista de todo colorido y falta de interés por completo.

El toro estaba huido y cada pase traía aparejada una carrera pedestre. Entre trapeos metió una corta tendida, otra corta tomando el oivo a la salida, dos pinchazos y media estocada, entrando la mayor parte de las veces dando un brinco, como resabio de los saltadores franceses, con los cuales se dió a conocer.

Descabelló al primer intento.

Casi cerrada la noche mató al toro que cerró plaza, después de un mediano trasteo, de una estocada que quedó bien puesta, saliendo derribado.

Puso al quinto bicho un par orejero.

En quites y lanceando de capa no se distinguió poco ni mucho.

Uno de tantos.

Los picadores se agarraron poco con los toros. Verdad que éstos no se mostraron muy pegajosos.

De los banderilleros, *Metrala*, *Tabernerito* y *Beldita*.

El servicio de caballos bueno dada la categoría de la función.

Esta era la última de la temporada, según el cartel.

SEGUNDO TOQUE.

EFEMERIDES

EN LA MANSIÓN DE LOS MUERTOS.

No fué una solemne manifestación de duelo. Fué conducido al cementerio sin ostentación alguna. Hasta en las víctimas del toreo hay clases.

El día 3 de Noviembre de 1895, por la mañana, llegó al cementerio del Este, de la corte, una comitiva, bien poco numerosa por cierto, acompañando el cadáver del infortunado banderillero Luis Ramírez (*Guipuzcoano*), fallecido el día anterior en el Hospital Provincial. Se trataba de un humilde y ni las figuras del toreo estuvieron presentes en el acto, ni la gran masa de la afición dió al mismo importancia.

El *Guipuzcoano* había sido herido en la novillada verificada el 8 de Septiembre del referido año por un toro de Veragua llamado *Ciervo*, al tomar las tablas frente al tendido número 2 de la plaza de Madrid. La lesión tomó caracteres de verdadera gravedad, debido al abandono y a la falta de recursos en que se vió el herido desde los primeros momentos, instalado en una casa de pupilos, falto de la asistencia que su estado requería.

Cuando fué conducido al hospital no tenía remedio.

El fundador del Montepío de toreros, que tantas miserias ha evitado, tenía entonces sólo quince años y los grandes toreros de la época no eran los llamados a realizar la gran obra social llevada a cabo por Ricardo Torres (*Bombita*).

¡Pobre *Guipuzcoano*! Una de las personas que más por él se interesaron carecía de los recursos suficientes. Su pupilera, que asistió también al acto del sepelio y abandonó la mansión de los muertos con la silenciosa comitiva al terminarse la inhumación de aquella víctima de la miseria más que del toro *Ciervo*, de Veragua.



Crónicas Aire libre.

FOOTBALL.

A las 5-10, hora oficial de empezar el segundo partido entre los clubs Barcelona y Madrid va ingresando en el campo apiñado público que va ocupando precipitadamente las localidades. Poco después Hamilton, con puntualidad británica hizo sonar el silbato llamando a los jugadores, éstos iban compareciendo con cuenta gotas y el público daba señales de impaciencia. Decíase que el Barcelona se veía con apuros para formar un team regular por tener enfermos a buena parte de los jugadores del día anterior. Solo nueve jugadores tenía en el campo el Barcelona: por fin salió Wallace C. a medio vestir y luego compareció Barba a ocupar su sitio de defensa.

A las 5-30 Hamilton ordenó la salida estando los equipos combinados en la siguiente forma:

Barcelona: Reñé—Irizar, Barba—Castejón, Pomés, Greenwell—Bursendorf, Alcántara, Martínez, Wallace C., Peris.

Madrid: Carcer—Fourbon, Bernabeu, Rositzky, Machimbarrena, Juantorena—López, Rodríguez, Wee estaí, Prast, Baonza.

El más simple examen de los equipos demuestra que el team del Barcelona no correspondía al presentado otras veces ni tan sólo al del día anterior, con la novedad de que para dar cabida a jugadores de inferior categoría, Bursendorf y Wallace, que juegan de defensa, ayer ejercieron de delanteros.

El Madrid no introdujo otra variación que sustituir a Rey por Juantorena de medio Izquierda.

Pocas veces merece el partido, que fué flojo de verdad, por no calificarlo de otro modo. Del Madrid distinguéronse, como el día anterior, Machimbarrena, Prast y Carcer; los demás flojos y sin acertar al goal, habiendo tenido ocasión para ello.

El Barcelona, desconocido su juego en general fué un conjunto de pelotazos inútiles, si bien es necesario reconocer que tuvo algunos momentos buenos. Distingúese notablemente Reñé parando magistralmente en toda la tarde.

En la primera parte Alcántara hizo el único goal de la tarde. Al final de la segunda parte demostró el Madrid grandes deseos de igualar, sin lograrlo. Ya oscurecido y no

viéndose apenas el balón, la puerta del Barcelona fué atacada vigorosamente. Reñé la defendió bravamente y como pocas veces se ha visto. El balón en su continuo valcén amenazó entrar cuatro o cinco veces consecutivas, no lográndolo gracias a que Reñé, echado y abierto de brazos, lo devolvía con manos y cabeza en una forma inverosímil, ganándose una gran ovación que duró hasta mucho después de terminado el partido, no variando el resultado de 1 a 0 a favor del Barcelona.

NATACIÓN.

Verificóse ayer mañana la fiesta organizada por el Club de Natación Athelich en su nuevo local situado en el Pueblo Nuevo, en la que además de la natación se celebraron algunos ejercicios atléticos.

En primer lugar se disputó una carrera de obstáculos, a pie, en la que tomaron parte diez corredores que quedaron clasificados en el siguiente orden:

- 1.º Grañé, 20".
- 2.º Kiessel, 21"
- 3.º Carbonell, 22".
- 4.º Purcalla, 24".
- 5.º Lix, 25".

Seguidamente se alinearon los nadadores de segunda categoría en número de doce para tomar parte en la carrera de 200 metros con un viraje, cuya distancia fué cubierta en los siguientes tiempos:

- 1.º Albiol, 5' 2".
- 2.º Arneu, 5' 10".
- 3.º Condell, 5' 15".
- 4.º Gasset, 5' 30".
- 5.º Kiessel, 5' 35".

La primera categoría fué representada por siete nadadores, que hicieron el mismo recorrido cubierto en los siguientes tiempos:

- 1.º Mestres, 4' 40".
- 2.º Grañé, 4' 46".
- 3.º Herreros, 4' 52".

Entre los señores Candar y Grañé verificóse una demostración de boxe en la que el primero quedó fuera de combate al tercer round.

Para todas estas pruebas había dispuestos tres medallas y regalos consistentes en objetos de arte que fueron adjudicados a los mejor clasificados.

PELOTA VASCA.

Con motivo del VII aniversario de la fundación de la R. Sociedad de Sport Vasco celebróse ayer una fiesta conmemorativa, que presenció numerosísimo público. Los palcos brillantísimos.

Tomaron parte en el primer partido los hermanos Palmada contra los señores Morris y Mas. Fué ganado por los primeros, que llegaron al tanto 40, dejando a sus contrarios al 33.

Jugóse luego una quiniela entre los señores siguientes:

- Jaume-Sant.
Vilaró-Mas.
Abatti-Siqués.
Gomila-García.
Bo-Pin.

Fué ganada por la pareja Gomila-García y «placés» por la pareja Vilaró-Mas.

Notabilísimo fué el 2.º partido con los señores siguientes:

- Rojos: Toda, Torras.
Azules: Gamboa, Canals.

Después de una pequeña ventaja en los primeros tantos del bando azul, alternaron ambos en las igualadas. Apoderóse del público gran emoción a partir del tanto 34. Fueron igualmente igualados el 35, 36, 37, 38 y 39. El señor Toda propuso que se prolongara el partido a 45 tantos. No se puede ser generoso: su bando quedó en el 41. Los jugadores ovacionadísimos.

En el restaurant Martín celebróse luego un banquete, en el que el distinguido sportman señor Toda ofrecióse para jugar un partido el día 2 de Diciembre próximo a beneficio del Sindicato de Periodistas Deportivos. Tomarán, además, parte en el referido partido benéfico, los señores Urrutia junto con el señor Toda, contra los señores Gamboa y Erdoza.

El Sindicato ha aceptado reconocido el generoso ofrecimiento y se propone que la

fiesta revista gran importancia con la adición de otros sports, y poner los medios necesarios para que las localidades queden colocadas entre las familias más distinguidas de la capital.

LOOK.

Crónicas de Arte.

EXPOSICIONES Y APERTURA DE TALLERES.

Con la llegada de otoño llegaron los artistas de sus excursiones y en los talleres se ha comenzado la fiebre de reproducir y dar forma definitiva a algunas de las ideas apuntadas en excursiones veraniegas y las que han tenido su gestación en las dulces horas apacibles del retiro en que algunos han podido sumirse durante el tiempo que los *burgueses*, señores y marchantes han veraneado.

Los salones de Exposición reciben ya encargos para guardar a fecha fija sitios disponibles para exposiciones. Algunos están comprometidos y esto hace suponer que muy pronto veremos cosas nuevas que admirar, aplaudir o censurar.

Como abriendo marcha a esta serie que están preparando sus telas e frán de avanzada suenan algunos nombres de artistas conocidos, que yo no quiero divulgar para que en su día causen más sorpresa. Otros están atareados en confeccionar carteles importantes, atendiendo a algunos concursos abiertos, y muchos en organizar la protesta que ha levantado el que una Corporación tan importante como es la Diputación provincial de Barcelona, cuando se ha tratado de decorar algunas estancias y salones, lo haya hecho encargándolo a un artista mediocre muy bombeado por los afiliados a las derechas de aquella Corporación popular.

—Si esto hace la Diputación, ¿qué harán los particulares?—dicen los artistas y en ello tienen razón.

Mientras se ventila este pleito, el Fomento de las Artes Decorativas, respondiendo a su artística finalidad y a propósito de la exposición de arte cristiano, donde se reúnen una importante cantidad de joyas religiosas que son maravillas del arte de orfebrería y platería y hermosos modelos de estilos románico, gótico, bizantino y Renacimiento, ha pedido a la Junta de Museos de Barcelona la reproducción y divulgación de aquellos modelos para estudio de los artistas.

La petición es de un alto sentido artístico y dice así:

Il·lustre senyor: Tots sabem que amb motiu de la celebració del primer Congrés d'Art Cristià a Catalunya que té lloc a Barcelona, per a contribuir al major esplendor de dita manifestació de cultura seran aplegadas per primera vegada, i tal volta per única, un gran nombre de creus parroquials, la majoria de les quals son preuats joiells i exemplars valuosíssims de l'Art religiós de la nostra terra.

Ni per un instant el Foment de les Arts Decoratives ha duptat del zel i entusiasme que tan caracterisan a aquesta il·lustre Junta; mes ha cregut que no estaria de més el recordarvos lo altament beneficiós que seria per a l'estudi de l'Art patri el poguer obtenir, amb destí al nostre Museo municipal, la reproducció gràfica de totes les creus aplegadas en aquesta Exposició, ja que será difícil qu'es torni a presentar altre cop una ocasió com aquesta de reunir-se en nostra ciutat exemplars tan meritosos del Art religiós.

I per evitar lo que solt passar amb aquestes Exposicions, que un cop clausurades, quan han sigut retornades totes aquelles obres que tans sacrificis ha costat al reunir-les, no'ns resta més d'elles qu'un bell recort quel tems cuida d'anar esborrant, ens dirigim a n'aquesta il·lustre Junta de Museos, que tan dignament presidia, per a que siguin presos els següents acorts:

1.er Obtenir la reproducció fotogràfica (de conjunt o detall, segons el exemplar) de totes les creus presentades a l'Exposició organitzada amb motiu de la celebració del primer Congrés d'Art Cristià a Catalunya.

2.on Que totes les reproduccions quedin archivades en la biblioteca o be exposades amb una de les sales del Museo per a que puguin ser com a document de consulta per a els estudiosos que ho necessitin.

Tal vegada fora oportú que per a col·laborar al major esplendor de les festes constantinians que s'están celebrant i com a validós recort de les mateizes, fer una pulcre edició de totes les reproduccions i que, segons el nostre humill entendre, constituiria un succés per a artistes i arqueòlegs, tant de la nostra terra com del extranger.

Deu guardi a vosté molts anys.

Barcelona 30 d'Octubre de 1913.—El president, *Dionís Renart*.—El secretari, *M. Comas Esquerri*.

Il·lustre senyor president de la Junta de Museos de Barcelona,

Creo que la Junta de Museos interpretando lo que significa para el estudio de nuestro arte lo que pide el Fomento de las Artes Decorativas, accederá a la demanda,

ESTEBAN BATLLE,

...y Juan que llora.

(Plaza partida.)

II.

Era en el verano de 1896. Reunida la Junta de Cementerios, compuesta de tres concejales y otros tantos vecinos, bajo la presidencia del marqués de Soto Hermoso y siendo alcalde don José María Nadal, hubo de procederse al nombramiento de secretario para llenar la plaza, entonces vacante. Cada individuo tenía su candidato y no había medio de entenderse, cuando a uno de los reunidos ocurriósele proponerme para el cargo, sin mediar consulta previa. Yo creo que allí hubo una conjura. El caso es que fui nombrado *por unanimidad* y a los pocos días me sorprendió la credencial de dicho empleo. Como la Junta de Cementerios era autónoma, tenía vida propia y carecía entonces de carácter oficial, independiente en cierto modo del Estado, la provincia y el Municipio, acepté el cargo, dando conocimiento y consulta de ello a mis superiores. Pero uno de ellos (q. e. p. d.) entendió que existía incompatibilidad, discutimos, hubo desacuerdo y abandoné con harta pesar mis estas saludables aguas de E. DILUVIO.

Héteme convertido en el *Jean qui pleure* por obra y gracia de nuestros enemigos los conservadores. Fué aquel un lazo admirablemente tendido por el gran elector don Manuel Planas y Casals sin que yo lo sospechara. Allí andaba oculta la mano de la reacción. Pero aunque me brindaron su amistad y apoyo los del *planisferio*, sus halagos encontraron el dique de la coraza *diluviana*, que no cede ante ofertas ni amenazas. Me vi solo en mitad de la calle, colocado entre las maquiavélicas redes de los adversarios y los agudos tridentes de los compañeros. Estos abrieron ruda campaña contra mí, creyéndome (ya se lo perdono) vendido al enemigo, y aquéllos aprovecharonse del aislamiento para entonar sus cantos de sirena.

Un día, de golpe y porrazo, el Ayuntamiento se incautó de nuestra caja (unas 40,000 pesetas) y nos convirtió en empleados municipales.

Jean qui pleure fué jefe de una sección, con honores de negociado (que hoy preside el inteligente y probo funcionario señor Itolz), pudiendo presentar una brillante hoja de servicios que, al caer gravemente enfermo en 1899, le valió grandes distinciones por parte del difunto alcalde doctor Robert. Y si no es por el amigo Buxó que denunció el caso, pidiendo la excedencia y una recompensa que no fué acordada, todavía cobrara íntegro el sueldo, como indemnización de perjuicios y premio a trabajos extraordinarios, tales como la codificación del derecho funerario, dedicada a la Corporación municipal. De aquella mi fúnebre oficina dijo un personaje extranjero que era la única española en que jamás le habían dicho *vuelva usted mañana*.

Parecerá inmodestia, abuso de egoísmo, pero yo necesito hacer constar todos estos extremos y dar unas explicaciones que no me son pedidas, aunque por excepción tampoco puedan ser acusaciones manifiestas. La reacción erró en sus cálculos y *Jean qui pleure*, perdida la salud, abandonó los cementerios (gran centro electoral en otros tiempos) para frecuentar los manicomios, verdaderas necrópolis cerebrales. He de hacer constar que del tiempo del doctor Pujadas de San Baudilio a la época presente, salvo alguna triste excepción, los institutos frenopáticos han mejorado visiblemente. Va desterrándose la violencia y se cumplen mejor las leyes.

Jean qui pleure, con derecho a una plaza de su categoría, no vuelve por ahora a ser funcionario municipal. Reintegrado a las saludables aguas de E. DILUVIO, cree justificada toda su conducta. *Ne varietur*. Cuando en Septiembre último reanudó sus trabajos en estas páginas pudo exclamar con el orador famoso:

—¡Por fin vuelvo a ti, cual naufrago a playas amigas!

Boguemos, amigos y correligionarios, rememos sin cesar, que tras el noble esfuerzo de nuestros brazos está allá, en las alturas y a través de los mares tempestuosos, la prometida tierra donde moran la Paz, la Libertad y la Justicia.

JUSTO LIBERAL.

PUBLICACIONES RECIBIDAS

La casa editorial Viuda de Luis Tasso ha publicado una excelente y económica traducción de *Memorias de una ciega*, libro de sumo alcance histórico y de indiscutible mérito literario.

La transformación violenta que experimentaron las costumbres cortesanas en Francia con la muerte de Luis XV demostró que el corazón de aquella avejentada sociedad de

virtud aparente incluía una larva que, al desenvolverse y emprender el vuelo, ornada con los vistosos colores de la filosofía volteriana, debía producir en breve tiempo, inopinada y cautelosamente, la más colosal y trastornadora de las revoluciones. Esa ciega de espíritu sutil y observador que, según Dumas escribe sus Memorias, pudo narrar semejante cambio con todo saber y conciencia, pues su ancianidad, su talento y su posición en la corte son garantía de experiencia, buen juicio y conocimiento. Su primoroso relato es tan ameno como interesante e instructivo.

El Año en la Mano.—Acaba de salir a luz este almanaque enciclopedia para 1914. La casa editorial de Antonio López ha introducido importantes reformas en este anuario, uno de los mejores de cuantos se publican en España y el extranjero. Ha mejorado el texto, en el cual ha incluido muchas secciones nuevas y estudios notables que harán que este volumen figure, aun pasada su actualidad, en todas las bibliotecas.

Su ilustración es mucho más selecta y nutrida que en años anteriores. Se ha prescindido completamente de los dibujos a pluma y se ha recurrido al grabado directo de cuanto puede ofrecer interés gráfico, retratos, acontecimientos, experimentos, inventos, toros, grandes empresas, buques de guerra, poblaciones, cuadros, monumentos, modas, etc., etc.

El Año en la Mano forma un tomo de unas 500 páginas en 8.^o y consta de dos ediciones, una de lujo que va ricamente encuadernada y otra económica con una cubierta a varias tintas.

No dudamos del buen éxito del libro.

El último número de *La Ilustración Artística* publica numerosos e interesantes grabados. En el texto se insertan un artículo de Salvador Farina, un cuento de Morales San Martín ilustrado por Carreres, varias notas de actualidad y la continuación de la novela de Daniel Lesueur *Gil de Clareoer*, con ilustraciones de Simont.

La Ilustración Catalana contiene los magníficos grabados siguientes: Edificio de la Caja de Pensiones en la reforma, la Escuela municipal del Parque de Montjuich, don José Puig de la Bellacasa, retablo de la ermita de Nuestra Señora del Camino en La Garriga, bendición de campana en Vilaseca, dos preciosos clichés del Montseny, la playa de la Barceloneta, fiestas en Olot, banquete de los secretarios de Ayuntamientos de Cataluña y fiestas del somatén en Lérida. Además publica varios interesantes artículos y poesías y su acostumbrada revista de la semana.

Gente Nueva.—El segundo número de esta elegante revista literaria, notablemente mejorada en su presentación, publica una interesante narración titulada *Cerote el licencioso*, original del castizo escritor Plácido Soria.

Es esta novela una pincelada colorista de sabor madrileño en la que se relatan las andanzas de un aspirante a fenómeno y en ella está hábilmente diluida una sutil ironía que llega a los bordes de la caricatura, terminando con una nota sentimental que bien puede ser ejemplar moraleja digna de que la tengan en cuenta muchos ilusos.

Novedades.—Se ha publicado el número 18 de esta revista salón, que es, como todos los anteriormente publicados, un alarde gallardísimo de las artes gráficas catalanas.

Contiene dicho número preciosos modelos de las últimas creaciones de los más reputados modistos de París y publica amena literatura de E. Gómez Carrillo, Vicente Risco, Eugenio López Aydillo, Bernardo Morales San Martín, *Reinado*, *Jorge Juan* y otros además de la interesante crónica sobre la moda a que *Bianca Luz* tiene acostumbradas a sus lectoras.

Las páginas de color sostienen la brillantez de *Novedades*, que por todos conceptos es hoy en España la más selecta revista femenina.

Feminal de este mes contiene los magníficos grabados siguientes: Bajando de San Pedro de Roda; la señora Eva Illing bajando al abismo del Davi; Montserrat Pafella y Aldrufeu; escuela-jardín parroquial de la Bonanova; diez hermosos clichés de paisajes de la Calaña francesa, la señorita Pilar Puig y Maciá y reina de la Fiesta de la Caridad.

Estos preciosos grabados están avalorados por un texto ameno e instructivo que coloca a esta revista a la cabeza de sus similares en España.

Almanaque Bailly-Baillière.—Todos los años por esta época recibimos de la casa editorial Bailly-Baillière un librito que, cual ninguno, excita nuestra curiosidad, haciéndonos hojear sus páginas y examinar sus artículos con verdadero deleite e inmenso interés.

Es el *Almanaque Bailly-Baillière* una enciclopedia de conocimientos útiles y universales que se ofrece todos los años metódicamente ordenados y clasificados para hacer más fácil su consulta. El que tenga todos los que van publicados posee un verdadero tesoro y arsenal de ciencia, arte y literatura que puede competir en su conjunto con las más afamadas enciclopedias de alta categoría.

Las quinientas páginas de tan útilísimo libro están impresas en blanco y finísimo papel indiano, haciendo que el almanaque, por su volumen, sea sumamente manejable. Y para la mejor comprensión de sus artículos, todos ellos van ilustrados con numerosos grabados, notables por todos conceptos.

Vamos a copiar aquí los títulos de algunos capítulos escogidos al azar, para que por ellos nuestros lectores formen una idea de su importancia: Los cementerios del Cielo. De dónde proceden las estrellas fugaces, Los fenómenos ópticos de la atmósfera, Cómo se

conservan las flores, La b6tica en casa, Manera de alumbrar una casa, El buen sueño y el insomnio, Enfermedades que causan risa, Muerte a las moscas, *Cartels y trusts*, El impuesto 6nico sobre la tierra, Los jefes de Estado y los progresos legislativos, La escarpologfa, Las fuerzas desconocidas, El tel6fono, Holbein el mozo, Las estatuas de Col6n, Los espafoles en los Balcanes, Red radiotelegr6fica militar de España, El cultivo con dinamita, *El papy no de El Nene* (polka); Modas, labores y trabajos manuales; Firmas de soberanos, El afio filat6lico, El ferrocarril de los Estados Unidos a Cuba, El golf, El *bridge*, Los reyes de la aviaci6n, Los grandes matadores, etc., etc., etc.



Rompecabezas con premio de libros.
EL GALLO



Combinense las letras que aparecen alrededor de la figura con el fin de que se vea un grotesco gallo.

IEROGLÍFICO COMPRIMIDO

de Jaime Tolrá.

Parentesco - Nombre de mujer

TRIÁNGULO

de Juan Sevillano.

0 0 0 0 0
0 0 0 0
0 0 0
0 0
0

Sustitúyanse los ceros por letras de modo que horizontal y verticalmente se lea: 1.ª línea, pueblo de Cataluña; 2.ª, verbo; 3.ª, nombre de varón; 4.ª, verbo, y 5.ª, consonante.

ROMBOIDE

de Nick-Cartró.

(Dedicado a Vicente Villagrasa.)

0 0 0 0 0
0 0 0 0 0
0 0 0 0 0
0 0 0 0 0
0 0 0 0 0

Sustitúyanse los ceros por letras de modo que horizontalmente se lea: 1.ª línea, cantidad de cerveza; 2.ª, persona humilde; 3.ª, novelista francés; 4.ª, café barcelonés; 5.ª, en la persona. Verticalmente deben expresar: 1.ª línea, número romano; 2.ª, en la música; 3.ª, título; 4.ª, suerte del toreo; 5.ª, juego de sociedad; 6.ª, clase de juicio; 7.ª, número duplicado; 8.ª, nota musical, y 9.ª, letra.

SUSTITUCIÓN

de A. Madrid Querol.

(Dedicado a Juan Porta.)

0 0 0 0 0 E 0 0 0
0 L 0 0 0 0 0
0 0 D 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 I 0
0 0 0 0 L 0 0 0 0
0 0 0 U 0 0 0 0 0
0 0 0 V 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 I 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0

Sustitúyanse los ceros por letras de manera que horizontalmente se lean nombres de varón.

SOLUCIONES

Correspondientes a los quebraderos de cabeza del 20 de Octubre.

AL LOGOGRIFO NUMÉRICO

Mercaders.

AL TRIÁNGULO

PALAU
AMOS
LOS
AS
U

A LA TARJETA

Tantarantana.

A LA CHARADA RÁPIDA

Mariana.

Han remitido soluciones. — Al logogrifo numérico: Juan T. Vidal, Santiago Castel, Don Rodrigo, N. Ortega y L. Rodríguez.
Al triángulo: Santiago Castel, N. Ortega y P. Liangé.
A la tarjeta: Santiago Castel, Don Rodrigo, N. Ortega y P. Liangé.
A la charada rápida: Santiago Castel, Don Rodrigo, N. Ortega y L. Rodríguez.

Marítimas.

Movimiento del Puerto.

Noviembre, 2.—Embarcaciones llegadas hoy.

De San Carlos, en 2 días, pailebot "José Onofre", de 47 toneladas, capitán Cerveró, con sal.—De Mahón, en 16 horas, vapor-correo "Monte Toro", de 398 toneladas, capitán Cabot, con cargo general y 23 pasajeros.—De Palma, en 14 horas, vapor-correo "Bellver", de 788

toneladas, capitán Amengual, con cargo general y 55 pasajeros.—De San Carlos, en 2 días, vapor "Joven Pepe", de 35 toneladas, capitán Rosales, con sal.—De Marsella, en 18 horas, vapor "Cabo San Vicente", de 1,107 toneladas, capitán Bordallo, con cargo general y 4 pasajeros.—De Buenos Aires y escalas, en 17 días, vapor "Infanta Isabel", de 3,998 toneladas, capitán Benitez, con cargo general y 247 pasajeros.—De Valencia, en 16 horas, vapor "Anasias March", de 628 toneladas, capitán Soler, con cargo general y 420 pasajeros.—De Rosas, en 10 días, goleta italiana "Antonio di Padova", de 157 toneladas, capitán Steffano, con corcho.—De Gandía, en 20 horas, vapor "Vicente Salinas", de 350 toneladas, capitán Castellá, con cargo general y 28 pasajeros.—De Savannah y escalas, en 25 días, vapor italiano "Delphine", de 3,334 toneladas, capitán Girler, con algodón.—De Carrara, en 19 días, bergantín goleta italiano "Papa Giambattista", de 94 toneladas, capitán Bianchi, con mármol.—De Amberes, en 12 días, vapor belga "Herri Gerlinger", de 754 toneladas, capitán Gilles, con cargo general.—De San Felin, en 10 horas, pailebot "Comercio", de 49 toneladas, capitán Montoro, con efectos.—De Ibiza, en 16 horas, vapor "Isleño", de 314 toneladas, capitán Rigo, con cargo general y 7 pasajeros.

Despachadas,

Para la mar, vapor "Avispa", capitán Liedó, con su equipo.—Para Fernando Póo, vapor correo "Ciudad de Cádiz", capitán Vives, con efectos.

Aperturas de registro.

PARA LIVERPOOL

Saldrá el martes, 4 actual, el vapor español PAULINA, capitán Anasagasti, admitiendo carga. Lo despacha sucesor de J. Serra y Font, Pedro Larrañaga, San Pablo, 4, entresuelo.

Anuncios.



HERNIADOS (Trencats)

Invento inglés. Distinto y mejor de todo lo conocido.

BRAGUERO - FAJA "SECURITAS"

Pedir Folletos.

VILLARROEL, 1 (chaflán Ronda San Antonio). BARCELONA.

ALIVIO INMEDIATO Y CURACION RAPIDA DE

CALLOS Y DUREZAS con

EMPLASTO HOJA DE SAUCE

de A. GILBERT, farmacéutico.

47, Av. de l'Observatoire, PARIS. — PROBADLO!

APLICACION SENCILLA; NO MANCHA NI MOLESTA.

1.50 PESETA.—POR CORREO CERTIFICADO, 1.90 PESETA.

De venta: Segalá, Rambla Flores, 4; Oliver, Hospital, 2; Viuda Alsina, Pasaje Crédito, 4; Serra, Pelayo, 9. — Por mayor: Cebrían y C.^a, Puertaferriera, 18, BARCELONA.

DIABETES o ALBUMINURIA ENFERMEDADES URINARIAS,

Pérdidas de todas clases en ambos sexos y todas las edades, enfermedades de la vejiga, secretas, de la matriz, almorranas. Curación rápida y completa, hasta de los casos más antiguos, por el tratamiento moderno del Doctor G. DAMMAN. Pídase el folleto explicativo general grat. D 3 o el especial para enfermedades secretas S 3 a su depósito, Segalá, Farmacia, Rambla de las Flores, 4, Barcelona.

Los libros que ofrecemos como premio á los que remitan la solución exacta de los pasatiempos que se publican en la edición del lunes, son los siguientes:

Por 5 cupones.

Vulgaridades | Alegrías | Cosa rica | Chisporroteos

Por 10 cupones.

Manuel de Lasarte
 El problema de mi vida
 El Bazar de los Tres Reyes
 El Secreto de la Torre
 y Un chisme de vecindad
 Dos Mundos
 A grandes males...
 y Los dos Capitales
 Las iras de un padre
 Al borde del abismo
 La protección de un desvalido
 Teodora
 Por donde menos se piensa...
 y La plataforma del Diablo
 Intrigas de Campanario
 La Familia del Marqués
 Equilibrios
 y Un agente de la Providencia
 Los consejos de don Roque
 Roca Negra y Rafaela
 El testamento de D. Procopio
 y Los hijos del Azar
 Justicia humana y Un sacrificio
 Lucha estéril
 El Doctor Periquín
 Velar después de morir y Parricida
 Lances de honor
 El Mansueto
 ó Las Cuevas de Montserrat

La Granja de San Carlos
 Bocetos
Julio Verne
 Los hijos del capitán Grant
 en el Océano Pacífico
 Los ingleses en el Polo Norte
 Viaje al centro de la Tierra
 Los hijos del capitán Grant en América
 Los hijos del capitán Grant en Australia
 De la Tierra a la Luna
 Un descubrimiento prodigioso
 Veinte mil leguas de viaje submarino
 Una ciudad flotante
 De Glasgow a Charleston
 Aventuras de tres rusos y tres ingleses
 Un capricho del doctor Ox
 Una invernada entre los hielos
 Maese Zacarías
 El Chanceller
 Martín Paz
 Los grandes viajes
 Los amotinados
 Diez horas de casa
Leon Fogoso
 Pitorreos

Por 15 cupones.

Julio Verne.
 Alrededor de la Luna (2.^a parte
 De la Tierra a la Luna)
 Veinte mil leguas de viaje submarino
 (2.^a parte)
 La isla misteriosa (1.^a parte)
 id. id. id. (2.^a id.)
 id. id. id. (3.^a id.)
 Las indias negras
 Los quinientos millones de la princesa

Las tribulaciones de un chino en China
 El secreto de Wilhem Steritz
 Ayer y mañana
 Ante la bandera
 Clovis Dardentor
 El pueblo aéreo
 Las historias de Juan María Cavidgullin

Por 20 cupones.

Manuel de Lasarte
 Azares de la Fortuna
 Telmo Telmón
J. Victor Tamey
 Escenas aragonesas
Julio Verne
 El archipiélago de fuego (2 partes)
 Claudio Bombarnac (2 cuadernos)
 La vuelta al mundo (3 partes)

Escuela de los Robinsones (25
 Un billete de Lotería id.
 Cinco semanas en globo id.
 El naufrago de Cynthia id.
 El camino de Francia id.
 El castillo de los cárpatos id.
 Dueño del mundo id.
 La invasión del mar id.
 El faro del fin del mundo id.
 La caza del meteoro id.
 El piloto del Danubio id.

Por 25 cupones.

Gil Blas de Santillana

Luis Carreras
El Rey de los Carlistas

Por 30 cupones.

Manuel de Lasarte

Ecos de la Montaña

Julio Verne.

El país de las pieles (2 partes).
Miguel Strogoff id.
Héctor Servadac id.
Un capitán de quince años id.

Aventuras de un niño 3 part
El testamento id.
Segunda patria id.
Los hermanos Kip id.
Los piratas del Halifax id.
El volcán de oro id.
La agencia Thompson id.
Los naufragos del Jonkatan id.

Por 40 cupones.

Julio Verne.

La casa de vapor (4 partes)
La Jangada id.

Hersbán, el testarudo (4 parte
Familia sin nombre id.
Mistress Branican (4 cuaderno

Por 50 cupones.

Julio Verne

Matías Sandford (5 partes)

Los descubrimientos del globo
Los grandes navegantes

Por 100 cupones.

Historia de los Estados Unidos

Avisos.

DINERO en hipoteca desde el 4 por 100 anual. En letra a propietarios y comerciantes desde el 1 1/2 por 100 al mes. Rapidez y reserva. Rambla Santa Mónica, 4, entresuelo.

Magnetismo y sugestión.

En la Dirección de la Revista *Mentalismo* continúa abierta la inscripción para un curso de Magnetismo y Sugestión, cuyas clases empezarán el próximo día 5, a las 9 de la noche. Precios y condiciones en las oficinas de *Mentalismo*. Se compran libros de La Motte, Sage, Prentice, Mulford y A. Victor Segno. Revista *Mentalismo*, Escudillers, 75, 2.º

DINERO

por muebles, pianos y cajas caudales. Operaciones en 4 horas. R.: Hospital, 94, almacén. t 4

Por 5 pesetas al mes

(Una hora diaria)

puede usted estudiar con perfección Teneduría, Cálculo, Reforma de letra, Ortografía, Taquigrafía y Mecanografía. Explicación individual por expertos profesores prácticos. Francés, Inglés y Alemán por profesores nativos. Título de tenedor de libros y certificado de aptitud, exclusivos de esta Academia, previo examen. Clases de 9 a 1, de 5 a 6 y de 6 a 11 noche, dirigidas por un perito profesor mercantil colegiado. Clases especiales para señoritas. Espaciosos e iluminados salones. Iluminación eléctrica. Academia Mercantil Moderna, Princesa, 15, pral. b1

Dinero con rapidez y reserva se presta sobre toda clase de valores y géneros que convenga, al medio por ciento mensual. Razón: E. G., Archa, 3, 1.º, 1.ª Horas: De 11 a 1 y de 4 a 6.

VIUDOS Y SOLTEROS

Varias señoritas de todas edades y con dotes o fortuna desde 100 a 100,000 duros o más, desean casarse como Dios manda. Todas son honradas, instruidas y de buenas familias. Escribir (con sello dentro de la carta) a don E. Arnau, Diputación, 176, 1.º. L.º No se admiten llos, Unica casa formal.

VENEREO-SÍFILIS IMPOTENCIA

ESPERMATORREA, PÉRDIDAS SEMINALES, ETC. Curación pronta y en 8 a 12 días de blenorragias, o sea **PURGACIONES** gota militar, estrechez, úlceras, catarros, etc. Tratamientos modernos sin oler ni dolor. Diríjase al Consultorio Clínico, antiguo 4 1/2.º. En casa, Rambla Conaletas, 13, pral. De 9 a 1 y de 5 a 7, 2 pías. y Especial, 5 pías.; de 6 a 9 noche, 1 pía. y Preferencia, 2 pías. Los obreros pobres de 9 a 11 mañana, y 7 a 9 noche 0,50.

DINERO AL 4 %

PARA HIPOTECAS Y LETRAS COMPRA Y VENTA DE FINCAS Rapidez, reserva y arreglo de documentos. — TOREAS, Baños Nuevos, 16, 5.º, 2.º; de 4 a 8.0

VIAS URINARIAS

Curación radical

VENEREO — SÍFILIS — IMPOTENCIA con los acreditados medicamentos del **DR. GALLEGO** 18, Conde del Asalto 18 Consultas 10 a 2 y 4 a 9 noche.

Cras. y Sres.: Despacho de toda clase de encargos de confianza, Arco Sta. Eulalia, 2, 1.º, 1.ª

Srta. jovencita, decente y bonita que trabaja en casa, casaría sin pretens. R. gratis, Arolas, 2-1.º

Srta. hermosa, joven, educada, casará con caballero respetable. Arco Santa Eulalia, 2, 1.º, 1.º

Empleos y colocaciones

Sastre Faltan buenos oficial y oficiala. Puertaferrisa, número 16, 1.º

Joven de inmejorables referencias, hablando perfectamente el francés, conociendo la manipulación de los vinos y los trabajos de almacén y despacho, con seis años de práctica en casa importante, donde trabaja actualmente, para mejorar sueldo desea colocación en casa importante o persona que quiera establecerse en dicho artículo. Escribir a «El Diluvio» núm. 828. f 2

Aprendiz para mercería, se necesita, ganará 25 pesetas mensuales. Hospital, 89. d 2

Se necesitan aprendizas modistas ganando enseguida. Priccesa, 1, 2.º, 1.º

Corredor joven artículos imprenta, que conozca algo el ramo. Escribir Diluvio 852. t 1

Sastre. Felta oficiala y aprendiz. Canuda, número 25, principal. g 2

Auxiliar para colegio con práctica de púrvulos. De 12 a 1. Zurbano, 3, 2.º (junto Plaza Real).

Faltan trabajadoras para las tardes que cosan bien a mano. Hospital, 129, 4.º, 4.º

Se necesita una chica de 14 a 15. Calle del Hospital, número 112, zapatería.

Sastrería F. Cuscó: Se necesitan oficiala y aprendiz, ganando. Aribau, 18.

Chico de 12 a 15 años para almacén, ganando 10 ptas., se necesit. Rda. S. Ant.º, 88, El Modelo. f

Joven. Se necesita medio dependiente para la venta calzado. Capmen-25; de 12 a 1 y 7 a 9. f

APRENDIZ de 15 años, Plaza del Rey, 4, 3.º f

Cortadores para corbatas y aprendiz, se necesitan en casa Viuda ed Alsina y C.ª, Calle Lauria, 35. 0

Aprendices comercio, ganarán de 5 a 8 pesetas semana. R: Ronda San Pablo, 47, 1.º, 1.º 0

Pídense corredores callejeros. Paseo de Gracia, 89, tienda. 0

Dependiente práctico en camisería tomará casa Furest. Plaza Real, 4. r 0

SASTRES: faltan oficiales, oficialas, medio oficiales y aprendices. CASA PIARNAU (antes Pau); Unión, 34, forrería y artículos para sastres. 0

Faltan 2 oficiales carpinteros. Calle Provenza, entre Calabria y Rocafort, núm. 90. g 1

TENEDOR DE LIBROS se ofrece por horas. Razón: Calle Cucurulla, 5, estampería.

Se necesita un medio oficial para carpintero. Calle de Escudillers, número 65.

Sastre: Falta buena oficiala. Calle de Montesión, 16, 1.º, 1.º

A chicos de 14 a 15 años se les hará la vida y dará comisión, R. Ronda S. Pablo, 47, 1.º, 1.º

Se necesitan mujeres para trabajo ligero, ganando. Casanova, 1, 5.º, 2.º

Se necesita una buena oficiala modista. Conde del Asalto, número 35, 1.º

Se necesitan mujeres que sepan algo de coser. Calle de la Faja, 16, principal.

Ventas.

Ocasión. Mesas mármol, sillas, taburetes y toda clase objetos para café. S. Ramón, 7. t 0

Se vende un hidro-extractor para tinte y apresto.—Bruch, 22. 440 3

Electricidad.—Vendo motores a 25 pesetas al mes. E. Bosser. Aribau, 110. 14

Soberbio mobiliario.

URGENTISIMO: Hoy y mañana últimos días; se regala todo a cualquier precio por ruptura de enlace. Dormitorio caoba superior, otro caoba con dos camas, otro nogal, comedor roble, salón caoba superior con vitrinas, recibidor, despacho, lámparas, cortinajes, piano extra, portiers. Provenza, 268, entr.º, junto Rambla Cataluña. t 0

Joyas de ocasión, procedentes de los Montepios, se venden más baratas que nadie. Probadlo y os convenceréis. Calle Petritxol, 8, kiosco frente Salón Parés. v 15

A PLAZOS MUEBLES SILLERIAS

LAMPARAS, etc.—Calle San Pablo, 54.

CLINICA de BEBES Pitas eléctrica de bolsillo, una peseta. Juguetes.—Calle del Obispo, 8. 0

VENTA DE FINCAS

En BARCELONA: calle de Boters, número 2, y Pino, núm. 16. Renta que produce: 20.000 pesetas.

En PAMPLONA: calle de José Alonso, núm. 4. Renta aproximada: 10.000 pesetas.

En ZARAGOZA: avenida del Siglo XX, núm. 5. Varios edificios y 9.000 metros cuadrados de solares. Los solares se venderán por parcelas pequeñas, a pagar en plazos mensuales o anuales.

En SAN SEBASTIAN: **HOTEL** recientemente construido, con fachadas al paseo de los Fueros y calles de Prim y San Martín.

Tiene capacidad para 80 cuartos, un magnífico comedor en la planta baja, ascensor eléctrico, cuartos de baño, ventilación moderna y calefacción a vapor, sala de espera, gran terraza, hermoso jardín y amplios sótanos. Renta líquida: 20.000 pesetas. (Puede producir mayor renta).

Las proposiciones de compra pueden dirigirse al Director de LA ACTIVIDAD, calle de Colmenares, núm. 8, MADRID.

En PAMPLONA: vende una **IMPRESA** de su propiedad, con el material de tipos y orlas de fabricación extranjera y máquinas modernas movidas por motores eléctricos.

En uno de los pueblos de la costa, hay para sólida y nueva construcción, con cuantas comodidades puedan desearse. Además, una huerta grande con naranjos y árboles frutales, todo de regadío, con casa vienesa en el centro de la finca, formando parte de la misma algunas viñas. Informar: Centro de Anuncios, Calle Zurbano. 0

Ganga. — Se vende una sillera estilo moderno. Fraternidad, 23, tienda, Gracia.

PEINADORAS Y BARBEROS
Encontraréis artículos que os son de gran importancia a precios baratísimos en la Riera de San Miguel, 7, 1.º, 1.º, Gracia. 14

Por enfermedad del dueño se vende el café Recreo, Marqués del Duero-83. Informes el mism.f

Compras.

Alhajas Papeletas, brillantes, perlas, esmeraldas, oro, platino y dentaduras. Única casa que puede pagar más altos precios que otras. Zurbano, 8 (Plaza Real). 0

Alhajas y Papeletas
Brillantes, Perlas, Esmeraldas, Oro, Platino y Dentaduras. Nadie puede pagar más que ésta San Pablo, 1 y 3, cerca Rambla. Teléfono 3,421a

MUEBLES

Manos y cajas caudales, se compran por buenos que sean, pagándolos más que nadie; discreción y rapidez. Hospital, 94, almacén. 3

oro, plata, platino y dentaduras
Unión-12-tienda, próximo Rambla

NADIE PAGA MAS

brillantes, diamantes, perlas, esmeraldas, oro platino, papeletas de los Montes y dentaduras Carmen, 53, joyería.

Huéspedes

Fonda La Palma, Tallers, n.º 11, piso 1.º, comidas desde una peseta. 354t 5

Pensión Moderna Plaza San Miguel, 4. Servicio por cubiertos y a la carta. Abonos a precios convencionales. b 1

A todo estar con desayuno, desde 12 duros mes
Comida y cena 7 días seguidos 10 y 12.º 0 pta.
Sagrístans, 7

PENSION a todo estar, con desayuno, 45 pesetas
mes, Boquería, 21, principal. 1 1

Gratis lleva el equipaje y facilita los mejores casas de huéspedes La Reserva, Fernando-57-E.º

HUESPEDES sin pensión para caballeros. Asalto, 18, 1.º

Se desean 2 cab.º a todo estar, trato esmerado, bonitas habits., 60 pts. mes. Barbará, 18-3.º-1.º d

Casa particular desea uno o dos caballeros a toda asistencia. Regomir, 6, 1.º, 2.º 2

Señora desea 1 o 2 huéspedes a todo estar, precio módico. Tallers, 71, entr.º, 1.º f

Se desean 1 o 2 caballeros con toda asistencia. Carmen, 8, 2.º, 2.º f

Casa particular admite huésped, trato familia, Ronda San Pablo, 11, 3.º, 2.º f

Habit. para 1 o 2 caballeros a todo estar, trato familia. Tallers, 75, 2.º, 1.º f

Alquileres.

Fábrica con fuerza de vapor sita en Pueblo Nuevo, está por alquilar. R.: Merced, 8, pral. b 1

Bonita habitación para Sra. o Srta., luz eléctrica, balcón calle. Hospital, 105, portería. f

En calle Aragón bta. habit. amueblada a cab.º por 12 y 17 pta. mes. R.: Ballés-50, estanco. f5

Fam. cast. cede habit. a 1 o 2 cabs. o mat., con o sin derecho a cocina. Jovellanos, 9, 3.º, 2.º f

Pérdidas.

Sortija con brillantes, montura señora, se perdió el 31 Octubre, entre 6 y 7 tarde, frente Casa Socorro Barbará. Se suplica su devolución, gratificándola, por ser recuerdo familia, Casa Socorro Barbará. 67 f

Sirvientes.

Faltan cocineras, camareras, criadas y niñeras Ronda San Antonio, 83, El Modelo.

Criadas para todo, cocineras, camareras y niñeras, faltan. Ancha, 15, La Moralidad.

Servicio telegráfico y telefónico de nuestros corresponsales Madrid, provincias y extranjero.

Las Juventudes radicales.

Madrid, 2 Noviembre (9 noche).

Con gran concurrencia se ha celebrado esta mañana en el teatro Madrileño el mitin organizado por las Juventudes radicales para protestar contra la política conservadora.

Ha ocupado la presidencia el presidente de la Juventud Radical, quien ha cedido el puesto al diputado señor Salillas.

Han hablado los señores Coso, Tato Amat, Ja'n y Albornoz, atacando duramente la política de los conservadores y el advenimiento al Poder de los que en 1909 escribieron una de las páginas más negras de la historia de España. También han censurado duramente a los que, haciendo tralción a los ideales republicanos, van a buscar en la monarquía la satisfacción a sus concupiscencias y ambiciones.

El señor Salillas ha hecho el resumen de los discursos, pronunciando uno en el que ha hecho la disección de la política conservadora. Ha analizado la situación crea

da por el advenimiento de los conservadores al Poder y se ha mostrado partidario de la unión de todos los republicanos para combatir al régimen.

El acto ha terminado con orden.

En pleno conservadurismo:

Madrid, 27 Noviembre (9 noche).

Los periódicos republicanos censuran enérgicamente al Gobierno por haber prohibido la manifestación de protesta contra la significación política del Gobierno.

Como se había dicho que a pesar de la prohibición se celebraría la manifestación, se han adoptado algunas precauciones. En la plaza de Castelar había un escuadrón de la guardia civil y otro en la plaza de la Cibeles.

El presidente del Consejo ha pasado el día en el campo dedicado al descanso.

El ministro de la Gobernación, al recibir a los periodistas, ha dicho que no era criterio cerrado de este Gobierno negarse a que se ejerciera por los ciudadanos el derecho de manifestación, sino que procedería con arreglo a lo que determinasen las circunstancias en cada caso. Hoy se ha denegado el permiso porque ha estimado que debía negarlo; pero en otras ocasiones podrán quizás autorizarse las manifestaciones.

Con esto no sigue el Gobierno actual criterio distinto del que sustentaron otros Gobiernos liberales, pues hay que recordar que en una situación presidida por Sagasta no se consintió que pasara el entierro de un general por el centro de la población no obstante hallarse el domicilio del finado en una calle céntrica de Madrid.

Traspaso de vara.—En libertad:

Con las formalidades acostumbradas ha tomado posesión el nuevo alcalde de Madrid, vizconde de Eza.

El alcalde saliente, señor Vincenti, ha manifestado al entrante que el déficit del Ayuntamiento este año no pasará de 800,000 pesetas.

El general de Sanidad detenido por orden del Juzgado de San Sebastián ha sido puesto en libertad. Se propone querrellarse contra el juez que decretó su detención.

Manifestaciones de Gasset.—Palabras de Dato.

El señor Gasset ha hecho las siguientes manifestaciones:

La nota oficiosa del señor Calderón dice que se encuentra con 94 millones de obligaciones, las cuales no podrán satisfacerse fácilmente porque el presupuesto de liquidación no ha regido durante este año y con él van satisfaciéndose cantidades importantes para obras públicas que no podían prorrogarse sin el conocimiento de las Cortes; pero resulta, con relación a los hechos de que hablamos ayer, que durante la gestión del anterior ministro de Fomento no se creó obligación alguna que no tenga cargo en el presupuesto ordinario de Fomento, y en segundo término conviene declarar que en la cuestión de interés respecto a satisfacer obligaciones varias, entre ellas las de Obras públicas, no tuvo relación alguna con la gestión del señor Gasset, que no ha presentado el presupuesto de liquidación y no pudo, por tanto, crear ningún género de obligaciones que no tengan el pago correspondiente.

Un ministro se dolía ayer de que no se hubiesen fijado los periódicos en las palabras que el señor Dato pronunció ante el rey al celebrarse el primer Consejo de este Gobierno bajo la presidencia de don Alfonso, relativas al problema obrero y a la evolución iniciada por el partido reformista.

—Aspira este Gobierno—dijo el actual presidente del Consejo—a trabajar con todo ahínco el noble empeño de facilitar el acceso a la monarquía de las importantes fuerzas radicales que evolucionan hacia la legalidad, no escatimando sacrificios en todo sentido y creyendo que sin agravio de la tradición liberal conservadora podemos acentuar en el sentido humanitario y progresivo de las reformas sociales que en bien del obrero elaboraron los conservadores en anteriores etapas de mando.

Noticias de Larache.—Carta de Ossorio.

El comandante general de Larache telegrafía que ha amainado el temporal, habiéndose conseguido salvar no pocas mercancías y otros efectos gracias a los esfuerzos realizados por las tropas. Da cuenta también el general Fernández Silvestre de la salida de don Luis Ugarte, nombrado gobernador civil de León, quien se encontraba en Arcila con mando de fuerzas de ingenieros y a cuyo Cuerpo pertenece el nuevo gobernador.

El señor Ossorio y Gallardo dirige a don Luis Pérez Citué, presidente del Comité conservador de Zaragoza, la siguiente carta:

«Mi muy querido amigo: A usted y a todos los demás amigos que componen ese Comité rindo el testimonio de mi gratitud por la bondad con que me han favorecido al rechazar la dimisión que el martes presenté de mis funciones de jefe del partido en Zaragoza.

Tan honrosa distinción no hubiera llegado a hacerme variar de actitud, aunque habría robustecido mi propósito de continuar al lado de quien hiciera la política tal como debe entenderse.

El señor Maura, que no se reputa como jefe del partido conservador, puesto que manos ajenas le despojaron de su investidura, cree que altas consideraciones le exigen un quietismo absoluto.

Es esta pasividad un nuevo sacrificio que tributa a la monarquía y al partido que hasta hace pocos días le honró con su confianza. Pero esta abstención, constitutiva de una abnegación que nadie de buena fe podrá desconocer, en los que estamos muy por bajo de su nivel, podría confundirse con un titubeo de nuestras convicciones y con un acomodamiento de nuestro egoísmo a las circunstancias. El único modo de evitar tan peligroso equívoco es apartarse de la vida política y esto es lo que yo hago en carta que hoy dirijo al señor Maura y de la cual remito a usted copia para que la dé cuanta publicidad crea conveniente.

Al separarme políticamente de usted me importa dejar consignado por escrito lo que le dije de palabra, a saber, que sólo motivos de gratitud tengo para los conservadores zaragozanos, que siempre han sido consecuentes y desinteresados en lo político, sinceros y afectuosos en lo privado y que su limpia historia y grandes virtudes me permitirán seguir siendo tan amigo como hasta ahora en el servicio de los intereses inmutables de la patria y del rey.

Reciba usted, cariñoso compañero en tantos trabajos y aventuras, un apretado abrazo y cuente que seguirá siempre siendo su cordial amigo.—Angel Ossorio.»

DE PROVINCIAS

La protesta anticonservadora.

Valencia, 2 (2'15 tarde).

En el Huerto de los Sogueros se ha celebrado, sin novedad, un mitin organizado por los elementos republicanos y socialistas contra los conservadores.

Ha presidido el señor Azzati, quien ha pronunciado un discurso censurando la política del señor Maura.

Lo mismo han hecho los señores Marco y Mirand y el socialista Sánchez.

Pablo Iglesias ha encaminado su discurso a demostrar las disensiones personales que minan los partidos liberal y conservador. Ha censurado que en el Gabinete haya cuatro ministros que encarnan la política maurista. Es preciso—ha dicho—hacer un llamamiento a las clases trabajadoras para conseguir que el señor Dato rectifique su conducta.

En el mitin ha reinado orden completo.

Bilbao, 2 (2'35 tarde).

En el Frontón Kursal se ha celebrado un mitin organizado por los socialistas para protestar contra la subida al Poder de los conservadores y especialmente de que forman parte del Gabinete el general Echagüe y Ugarte.

El delegado de la autoridad ha tenido que llamar varias veces la atención de los oradores ante la violencia de algunos párrafos.

Con el mismo objeto han celebrado otro mitin los socialistas de Arboleda.

Candidatos.—Incendio en una mina

Valencia, 2 (1'10 tarde).

Se han proclamado con las formalidades del caso los candidatos a concejales.

Se presentan tres liberales disidentes.

Por el distrito del Teatro se han proclamado los concejales, sin oposición, por el artículo 29.

Oviedo, 2 (8'25 noche).

Se ha verificado la proclamación de concejales por el artículo 29 en el distrito primero a favor de don Emilio Cepeda, reformista, y don José Díaz, conservador.

Terminado el acto, llegó Guillermo Carracera, encontrándose con que le habían retirado los poderes, y agredió a garrotazos a otro individuo, hiriéndole de mucha gravedad.

Huelva, 2 (1'50 tarde).

Declaróse un incendio en el pozo de la mina San Dioniso de Riotinto, ardiendo trescientos metros de andamiaje. Se tardará mucho en recomponer los desperfectos. Ignórase si el incendio ha sido intencionado.

La huelga de Riotinto.

Huelva, 2 (10'10 noche).

La situación en las minas de Riotinto sigue igual. Nótase falta de viveres. El gobernador ha dispuesto que un tren, dirigido por ingenieros militares, conduzca las mercancías a los industriales. El comercio requiere al Gobierno para que intervenga. Los sacerdotes acompañan a los huelguistas, postulando por las calles.

¡Buen viaje!—Propaganda reformista.

Vigo, 2 (5'14 tarde).

Han embarcado para Londres en el vapor *Amazona* Palva Conceiro y Acevedo Continho.

Granada, 2 (6'16 tarde).

Don Melquíades Alvarez vendrá después de las elecciones para tomar parte en un mitin de propaganda, acompañado de los señores Miró y Lamana.

De Marruecos.

Cádiz, 2 (11'11 mañana).

Procedente de Larache ha llegado el vapor *Fernández Silvestre*. Los viajeros dicen que en Larache, como en Arcila, reina tranquilidad aparente, aunque tienen ganas de *guerrita*, como ellos dicen.

Melilla, 2 (5'17 tarde).

Los cabileños de Beni-Buyagui intentaron un golpe de mano sobre el poblado de las minas francesas. Nuestras fuerzas les hicieron tres muertos.

Elecciones municipales.

Madrid, 2 Noviembre (12 noche).

Se ha verificado esta mañana la proclamación de 543 candidatos para concejales, entre los que luchan efectivamente y los que lo son sólo para intervenir en las elecciones. Hubo algunas protestas por proclamarse candidatos algunos de los concejales actuales.

El *trust* en danza.

Firmada por el señor Moya, como gerente de la Sociedad Editorial de España publica esta mañana una carta *El Liberal* contestando a la afirmación de *La Tribuna* sobre la intervención del señor Lacierva en el préstamo que aquélla realizó, al fundarse, para adquirir la propiedad del *Heraldo*.

El señor Moya dice que el que hizo el préstamo fué el señor Maestre, a quien asesoró el señor Lacierva como abogado, que hizo la escritura en las condiciones que llegaban hasta el retro para el caso que no le devolvieran a su debido tiempo la cantidad prestada.

En contestación a esta comunicación publica hoy *La Tribuna* una carta del señor Lacierva en la que dice que el señor Moya ha incurrido en algunas inexactitudes al referir los hechos.

Como el señor Lacierva en la carta va recogiendo y contestando las alusiones de señor Moya, reproduciendo la carta de aquél se da idea suficiente de dicho documento, en que contesta el ex ministro de la Gobernación en los siguientes términos:

«Dice el señor Moya:

Primera afirmación: Que el señor Lacierva prestó adelantado 1.500,000 pesetas.

Por completo inexacto.

Facilitó la suma indicada el señor Maestre. Prueba: la escritura otorgada en la notaría de don Teolindo Soto.

La propia *Tribuna* se ve obligada a declarar que la escritura de hipoteca se otorgó al señor Maestre.

Si fuera el señor Lacierva quien adelantara el dinero a nombre suyo y no al del señor Maestre, se hubiera extendido el susodicho documento notarial.

Los hechos con relación a mi persona son los siguientes:

Don Miguel Ferrero (q. e. p. d.), acompañado del señor Ortega Munilla, me visitaron en mi domicilio, que entonces era en la calle de Columeta, y me expusieron que habían llegado a una inteligencia los propietarios de los periódicos *El Imparcial* y *El Liberal* y aspiraban a adquirir el *Heraldo de Madrid* para la Sociedad Editorial de España, a fin de elevar el nivel de la Prensa española, asegurando su independencia e introduciendo grandes mejoras en los periódicos mencionados.

Acreditaron que el señor Canzlejas estaba conforme en enajenar el *Heraldo de Madrid* por el precio de 1.500,000 pesetas, siendo condición para que la venta se realizara en el plazo de ocho días.

Ante un plazo tan angustioso habían hecho gestiones cerca de algunas personas para obtener el préstamo de aquella suma, sin lograrlo, y me pedían que yo con mis amigos la facilitara.

No podían desconocer los que me visitaban lo que yo representaba en la política conservadora, porque en 1906, cuando esto acontecía, ya había sido yo ministro de Instrucción pública.

Por todo ello me sorprendió la petición.

Yo ofrecí hacer gestiones para complacerles y, en efecto, acudí a mi querido amigo don José Maestre, diputado por Cartagena.

Le propuse la operación y me manifestó su conformidad, siempre que garantizase con mi firma en la Sucursal del Banco de España de Cartagena y en mi cuenta corriente el pago de las 1.500,000 pesetas.

Hicimos la operación con el Banco de España, suscribiendo la póliza el señor Maestre y garantizando yo esa operación y se remitió a mi cuenta corriente del Banco de España en Madrid el 1.500,000 pesetas.

Hice saber a los señores Moya, Ortega Munilla, Ferrero y Sacristán que desde luego se les hacía el préstamo y sin lucro de un solo céntimo por nuestra parte, puesto que tan sólo había de pagar la Sociedad editorial de España el interés de 4 y medio por 100 que por la operación hecha con el Banco habíamos nosotros de satisfacer y los gastos de pólizas, etc., de la misma operación.

El día 14 de Mayo de 1906 entregamos en mi casa a los señores de la Editorial de España dos letras y 1 s acompañaban un talón contra mi cuenta corriente del Banco de España por el 1.500,000 pesetas y por esta suma se otorgó la escritura de compra de *Heraldo de Madrid*.

Era natural que yo no figurase en la escritura de hipoteca que la Editorial otorgó a favor del señor Maestre, que hacía el préstamo, porque mi situación política aconsejaba que en esta operación no figurase mi intervención; pero someto a la consideración de los que lean estas líneas si puede afirmarse, como el señor Moya lo hace, que yo no hice el préstamo cuando había comprometido mi firma en la operación con el Banco de España y respondía del reintegro al mismo del 1.500,000 pesetas que la Editorial recibió.

Segunda afirmación del señor Moya.

Que si bien no entregué directamente el 1.500,000 pesetas, el señor Lacierva a la Editorial le debe grandes benevolencias en aquella ocasión y, por tanto, después incurrió en el feo pecado de ingratitud.

Conózcase de una vez lo acontecido.

Intervino en esta operación el señor Lacierva en calidad de letrado asesor del señor Maestre, que era antes y sigue siendo amigo cordialísimo nuestro, tanto, por lo menos, como pueda serlo el señor Lacierva, su abogado.

Como tal letrado impuso el señor Lacierva a los que entonces elaboraban la constitución de la Sociedad Editorial las siguientes benévolas condiciones:

Garantía hipotecaria de los periódicos, valorados en 8,000,000 de pesetas; edificios, maquinaria, etc., condición de pacto de retro para el caso de demora en el pago, y, por si todo ello era poco, garantía personal de don Miguel Moya, don Antonio Sacristán, don Rafael Gasset, don José Gasset y don Miguel Ferrero.

No se diga, pues, que estas condiciones constituyan una forma de garantizar un préstamo.

Entre las guardas que reconoce el Derecho no queda llave por echar ni cerrojo por correr.

Es cierto, en efecto, que exigía todas las garantías que podían darnos entonces la Sociedad Editorial de España y los principales accionistas de ella; pero téngase en cuenta que el préstamo en su realización podía tener dificultades y mi humilde fortuna estaba comprometida en esa operación, sin bienes materiales algunos.

No necesito rectificar el carácter de aquella intervención, limitada a la de abogado asesor del señor Maestre; pero después de lo dicho bien se comprende que el señor Maestre contribuía al préstamo.

Si esa garantía era excesiva, lo único que puedo decir es que no bastaría para que grandes entidades bancarias hicieran el préstamo que nosotros hicimos.

Y lo que importa también hacer constar es el carácter gratuito del sacrificio que nos impusimos, por lo cual era natural no omitieran los prestatarios toda clase de garantías y en realidad no opusieron obstáculo alguno para ello.

Tercera afirmación. Que la molestia del señor Lacierva se inició por haberse pretendido satisfacer porción considerable de la deuda en acciones de la Editorial.

Además del absurdo, de la propia falsedad que las anteriores, el millón y medio de pesetas recogido con las garantías que el letrado puede establecer se reintegró hasta el último céntimo contante y sonante.

Así, con hechos, con el contraste innegable de documentos de un protocolo notarial que a los tribunales aportaremos, se acredita la plena y completa falsedad de las afirmaciones mantenidas uno y otro día por *La Tribuna*.

Frente a tales hechos, de absoluta e incontrovertible probanza, estando en el caso de quién cuenta la razón de su lado, nada valen ante el juicio sereno del público las actitudes de los que en ausencia de pruebas se amparan de un léxico que no sabemos y, aunque supiésemos, no queremos emplear.

Después de varios meses, la Sociedad Editorial de España reintegró el préstamo que se le hizo.

El señor Maestre podrá consignar si se le hicieron o no indicaciones de que en el pago parcial del préstamo aceptara acciones de la Editorial.

A mí no se me hicieron estas indicaciones y lealmente lo consigno, agregando que la campaña contra mí se inició bastante tiempo después de reintegrado el préstamo.

Las causas de esta campaña no me considero obligado a examinarlas, ni sería oportuno ahora que deseo permanecer en la política en situación pasiva. Lo único que me permito consignar es que cuando a un hombre político de mi significación se le pide tan señalado favor como el que yo otorgué sin lucro de ninguna clase, forzosamente habían de mediar ofrecimientos que no parecen compatibles con esta campaña.

Siéndole anticipadas gracias queda su afectísimo y S. S. Q. B. S. M.—Juan de Lacierva.

Como en uno de los anteriores artículos de *La Tribuna* se formulaban apreciaciones sobre la conducta de la Editorial con relación a los redactores de sus periódicos, éstos protestan de tal afirmación.

A esto replica *La Tribuna* que su campaña no va contra los redactores de los periódicos de la Editorial, que son sus camaradas, sino contra la Empresa con objeto de quebrantar su influencia política y social, que es intolerable.

Parece que el director de *El Imparcial* no se conforma con esto y ha enviado sus padrinos al director de *La Tribuna*.

Cambiando puestos.

Madrid, 2 Noviembre (12 noche)

Dice el *Heraldo*:

«Afirma un periódico que durante su permanencia en el ministerio ha sido abogado de la Empresa de Rotinto el señor Gasset,

A ruego del ex ministro de Fomento hacemos constar que desde el día que juró el cargo de consejero de la Corona cesó en todos sus asuntos profesionales, encargándose de Riotinto, como letrado, el señor Dato.

Legislación de enseñanza.

Madrid, 2 Noviembre (12 noche).

El señor Bergamín tiene en estudio una reforma de la legislación sobre enseñanza en sus diferentes aspectos y ya la ha anunciado a sus compañeros de Gobierno; al propio tiempo que ha propuesto el nombramiento de una Comisión salida del Consejo de Instrucción pública para que colabore en la preparación y desarrollo de dicha reforma.

Reformas en Correos y Telégrafos.

El señor Ortuño se propone realizar en toda su integridad la ley de 1909, que los liberales han dejado olvidada en los cuatro años que han permanecido en el Poder.

Estas reformas son el programa mínimo del señor Ortuño en el ramo de Comunicaciones.

Considera que estas reformas habrán de comenzar por la creación de estafetas en las localidades de más de 5,000 habitantes y de agencias en las poblaciones de más de 500.

Hay que concluir la Casa de Correos de Madrid, construir otras en provincias y contratar la construcción de 158 vagones-correos u oficinas ambulantes.

El Estado debe hacerse cargo del sostenimiento de las carterías, suprimiendo el derecho de entrega a domicilio de la correspondencia y rebajando el franqueo, de modo que las cartas paguen solo diez céntimos hasta 20 gramos y las postales paguen cinco céntimos.

Otro de los propósitos del señor Ortuño es la creación del ahorro postal.

Una Caja, bajo la garantía del Estado, recibirá imposiciones a partir de una peseta, que serán abonadas por medio de sellos adheridos a voluntad, que facilitarán las Administraciones de Correos. Los sellos serán hasta de cinco céntimos, para favorecer el pequeño ahorro.

Finalmente, se ampliará el giro postal y se establecerán los envíos contra reembolso, timbres de efectos comerciales, bonos postales y cobro de suscripciones a periódicos.

La franquicia postal quedará limitada, en cambio, a sus justos límites.

En el ramo de Telégrafos hay que interesar a los peones camineros en la conservación de las líneas, instalando teléfonos en las casillas de los mismos.

Se adquirirá un buque cableero y se reajará la tarifa de Telégrafos.

Notas de Gobernación.

Madrid, 2 Noviembre (2'15 madrugada).

El ministro de la Gobernación ha dicho que en Bollullos (Huelva) ha habido un motín para impedir que varios individuos entraran a votar en el Ayuntamiento. La guardia municipal disparó desde el balcón. El público penetró en el Ayuntamiento y después de destruir el mobiliario cogieron los cuadros con los retratos de los reyes, paseándolos por las calles.

Ha visitado al ministro una Comisión de representantes en Cortes por Burgos.

El señor Sánchez Guerra ha dicho que los mítines celebrados esta noche protestando del advenimiento de los conservadores al Poder han estado poco concurridos y no ha ocurrido en ellos novedad alguna.

Ha añadido que en Barcelona no ha ocurrido novedad esta noche.

Un badilazo.

Málaga, 2 (11'14 noche).

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento de esta capital se ha leído un telegrama del señor Bergamín ofreciéndose en todo cuanto pueda en beneficio de los intereses locales.

El Ayuntamiento ha acordado contestarle en la siguiente forma:

«Devuelvo cortés saludo agradeciendo leal ofrecimiento, tanto más cuanto aspiraciones legítimas del Ayuntamiento de Málaga se hallan en pugna con los intereses particulares de V. E.»

Los concejales conservadores se oponían a la forma en que se había redactado el telegrama; pero, puesto a votación, se ha aprobado el texto del despacho por doce votos contra cuatro.

El telegrama se refiere a las aguas de Torre Molinos, cuyo concesionario es el propio señor Bergamín.

La cartita de Gabrielito.

Santander, 2 (10'17 noche).

La carta de don Gabriel Maura dimitiendo la jefatura de los conservadores de esta provincia dice:

«Cuando a principio de Enero dimitió don Antonio Maura la jefatura del partido formé yo el propósito de abandonar la política; mas como el partido conservador, unánime, se declaró identificado con su jefe, la persona y la política del cual eran mis vínculos con la vida pública, reintegróse mi padre a su puesto y yo al mío. Pero como la dimisión de don Antonio Maura, rechazada unánimemente en Enero, se le admitió en Octubre por gran parte de quienes no la aceptaron en Enero, se ha hecho ahora lo que no pudo hacerse entonces.»

Asegura después que ha quedado proscrita del Gobierno la política maurista, ofreciendo el señor Maura sobre los sacrificios anteriores el de no hostilizar la situación actual y prometiendo don Gabriel Maura defender las ideas de su padre si con unos o con otros vuelve a militar en la política española.

Refriega electoral.

Huelva, 2 (11'47 noche).

En Bollullos del Condado se han registrado algunos desórdenes con motivo de la lucha electoral, habiéndose llegado a hacerse algunos disparos entre los bandos opuestos.

Se dice que los alborotadores han asaltado el Ayuntamiento y el Juzgado.

El gobernador interino ha enviado guardia civil y ha dado instrucciones al alcalde para que mantenga el orden.

EXTRANJERO.

Servicio especial de la AGENCIA HAVAS.

Manifestaciones de un ex presidente.—¡Menos mal!

Paris, 2 (6'55).

El ex presidente de la República mejicana, Porfirio Díaz, entrevistado por un redactor de *Excelsior*, ha manifestado que jamás contribuirá a un movimiento revolucionario por tenerle horror a la guerra civil. Añade que si en Méjico hubiera una intervención extranjera todos los mejicanos, sin distinción de matices políticos, se unirían para sacudir el yugo del extranjero.

En *La Libre Parole* el concejal del Ayuntamiento de Paris señor Duval relata su viaje a España y hace los mayores elogios de la hospitalidad y la amistad de los españoles.

Italia y Austria protestan.

Atenas, 2 (2'20).

Italia y Austria protestan de las dificultades con que tropieza la Comisión encargada de la delimitación de la frontera greco-albanesa, dificultades que atribuyen a manos de Grecia.

Las dos potencias citadas han declarado que persisten en el acuerdo tomado en la conferencia de Londres respecto a la duración de los trabajos de la Comisión.